
Kürt sorununda devletin tutumuna ilişkin yeni kuşku: 

Savaş  kro eşecek 
`Anayasa Mahkemesi 
demokrasiye engel' 

Anayasanın 84. 
maddesinin 
değiştirilmesiyle 
dokunulmazlıkları  
kaldırılan DEP'li 
parlamenterlerin 
haklarının iadesi gereği 
doğrultusunda Anayasa 
Mahkemesi'ne yapılan 
başvurunun 
reddedilmesini 
hukuksuzluk 
olarak değerlendiren 
avukat Hasip Kaplan, 
Anayasa Mahkemesi'nin 
demokrasi ve insan hakları  önünde bir engel haline 
geldiğini belirtti. • S. 5'te 

Devlet yeni ölümler istiyor 
Buca Cezaevi'ndeki koşulların yeni hastalıklar 
doğmasına ve varolan hastalıkların daha da 
ilerlemesine elverişle olduğunu kaydeden tutsaklar, 
M. Salih Işık adlı  tutsağın hastaneye götürülmediği 
için hayatını  kaybettiğini aktardılar. Tutsaklar, tüm 
başvurularına rağmen bu sorunlarının 
çözülmemesini, "Devletin bizden yeni ölümler 
istediğini göstermektedir" şeklinde yorumladı.. s. 3'te 

Öğretmen Dünyası  dergisi Yayın Yönetmeni Zeki Saruhan: 
• 

Eğitim sistemi ha in 
• 

yararına göre düzenlenmeh 
"Türkiye'deki eğitim 
Türk milliyetçiliği 
üzerine kurulmuştur. 
Türkiye halklarına 
barıştıracak, kardeş  
yapacak, onların eğitim 
ihtiyacını  karşılayacak bir 
düzeye getirilmesi 
gerekirken bu noktada 
adımlar atılmadığını  
görüyoruz. Sorunlardan 
biri de anadilde eğitimdir. 
Eğitim halkın yararına 
göre düzenlenmelidir" 

Şerif KAPLAN 

ANKARA- Öğretmen Dünyası  Yayın 
Yönetmeni Zeki Saruhan ile eğitim-
öğretiin konusunu görüştük. Saruhan, 
Türkiye'deki eğitim sistemiyle ilgili 
sorularımızı  yanıtlarken, "Türkiye eği-
tim sistemi cumhuriyetle birlikte laik 
temeller üzerine ()tutulmuş, bağımsız-
lıkçı, aydınlatıcı  bir eğitimdi. Ancak 
bu, İkinci Dünya Savaşı'ndan sonra 
önemli ölçüde tahribata uğradı  ve önce 
laik özelliği zedelendi. Sonra, giderek 
özel okul, paralı  eğitim yaygmlaştı" 
dedi. 

Zeki Saruhan'a göre eğitimde bugün 
gelinen nokta, parası  olanın daha iyi 
eğitim alması  esasına dayanan, laiklik-
ten uzaklaşmış, teknolojik olarak ken-
dini yenileyemeyen bir eğitim düzeyi- 
dir. • Devamı  11. sayfada ig bulmak ~la, Ipek alınak lıe aup. 

Van'da bir süredir polis tarafından 
gençlere yönelik başlatılan gözaltı  
operasyonları  sürüyor. Van'da her gün 
onlarca genç gerekçe gösterilmeksizin 
gözatına alınıyor. Genç olmak adeta suç 
haline geldi. Gözaltına almayı  hobi haline 
getiren polis, eli boş  kalınca, çareyi 
sokaktaki gençleri 'şüpheli' diye gözaltına 
almakta buluyor. 

Ali ACAR 

VAN- Van'da genç olmak suç haline geldi. Gözaltına almayı  
hobi haline getiren polis boş  kalınca çareyi sokaktaki gençleri 
gözaltına almakta buluyor. Van'da her gün onlarca genç gerek-
çe gösterilmeden polisçe gözatına alınıyor. Van polisinde gö-
zaltına almak hobi haline geldi. İhbarlar sonucu yapılan gözal-
Ulan yeterli görmeyen polis Van'ın cadde ve sokaklarında ger-
çekleştiridiği operasyonlarda son bir ayda yüzlerce genci gö-
zaltına aldı. Şimdiye kadar gözaltına alınan hiçbir genç suçlu 
bulunup tutuldanmazken, gözaltı  süresi de bir gün ile bir hafta 
arasında değişti. • Devamı  11. sayfada 

Savaş  politikaları nda 
ı srar kimlere yarı yor? 

T oplumar tarihi boyunca, sını fsal çelişkilerin ortaya çı-
kış  süreci, bu çelişkilerin keskinleşmesi ile eşzamanlı  
olarak savaş  ve çanşmalarında o oranda tırmandığını  

rahatlıkla gözlemlemek mümkündür. 
Haklı  ve haksız savaşların olduğu söylenir, elbette; hak 

sahibi ve hakka tecavüz olduğu sürece bu kısır döngü de sü-
rüp gider. Ancak savaşın hertürlü kötülüğün ebesi olduğunu 
unutmamak ve halkların çıkarından ziyade silah tekelerinin 
karı na kar katmaktan öte bir şeye yaramayacağını  bilince çı-
karmak gerekir. 

Evet biz de ilan edilmemiş  bir savaş  yaşıyoruz; her gün 
yüzlerce insanımı z katlediliyor, onlarca köy ve kasaba yakı-
lıp yıkı lıyor ya da boşaltı lıyor, binlerce insan yerinden yur-
dundan sürülüyor ve metrepollerde işsiz güçsüz çok kötü 
koşullarda yaşamaya mahkum ediliyor. Düşman, halkımızın 
kurtuluş  umudunu bombalamak için her gün yeni senaryo-
larla ortalığı  bulandıriyor. 

Böylesi bir süreçte ulusal kurtuluş  güçlerinin birbirleriy-
le çatışmayı , didişmeyi bir kenara bı rakıp ideolojik mücade-
le politik dostluk temelinde eleştiri ve özeleştiri mekanizma-
sını  işletip demokratik bir zeminde ulusal örgütlenmeyi çağ-
daşça sağlama!! ve 30 milyonu aşkın Kürt halkının örgütlü 
gücünün mevcut statükoları  nası l altüst edebileceğini dosta 
düşmana göstermeyi becermelidir. 

Bundan hareketle politikalarımızı  belirlerken ülke çıkar-
larını  gözardı  etmemeye ve olayları  ulusal bir parspektifle ir-
delemeye özen göstermeliyiz. 

Bu, haksız, özel savaşta ısrar edilmesinde türk halkınında 
hiç bir çıkarı  yoktur. Olsa olsa emperyalist- kapitalist silah 
tacirlerinin ve onların yerli bağlaşıklarının çıkarı  vardır. 
Çünkü, kronikleşmiş  savaş  politikasında bir tek onlar ka-
zançlı  çıkabilir. 

Büyük düşünür, 
edebiyatçı  ve 
felsefeci Ehme& 
Xani, Kürt 
ulusal tarih 
bilincinin ve 
karakter 
zincirinin 
oluşmasında ilk 
halkadır. • S. 7'de 

Cigerxwin di sala 1903 
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Dursun 
YAPRAK 

ürt sorununa ilişkin barış  
talepleri artar, çeşitli çözüm 
önerileri tartışılırken, TC'nin 
'Kronikleşmiş  savaş  stratejisi' 
tercihini yapmış  olduğu 
kuşkuları  da artıyor. Bu görüşe 
göre, devlet savaşın bitmesini 
istemiyor; kalıcı  bir savaşı, 
yönetim manivelası  olarak 
kullanmak istiyor. Sanılanın 
aksine, savaşın TC kapitalizmi 
için 'geçim' olduğu da 
söyleniyor. 

111"
C'nin 'kronikleşmiş  bir savaş' 
ercihi yaptığım ifade eden 

çevreler, devletin PKK'nin silahı  
bırakması  nı  özellikle 
istemediğini ve savaşı  
sürdürmek için gerektiğinde 
kışkırtacağını  da ileri sürüyorlar. 
Bu tercihin altında ekonominin 
militarize durumu ve 'savaş  
atmosferi altında kolay yönetim' 
olgusunurı  yattığı  belirtiliyor. 

bir 
savaşı  sür- 

git yaşatmaya çalışmak biçi-
minde özetlenebilecek bir strateji benimsediği 

kuşkusu artıyor. 
`Kısmi çözüm' tartışmalarının yoğunlaştığı  ve son o-

larak TOBB raporunun böylesi girişimlere hazırlık sayıldığı  
bir dönemde, savaşın bitme olasılığını  yok denecek kadar 
zayıf gören yaklaşım, daha çok kimi sosyalist çevrelerde 
dile getiriliyor. Sözkonusu çevreler, kimi, gelişmelerin 
yargılarım güçIendirdiklerini de ifade ediyorlar. PKK'nin 
bir dizi ateşkes çağrısına ve toplumun barış  özlemine özel-
likle yanıt verilmemesinin ve `savaş  düştlncesinin 
hakimiyeti için en aptalca önlemlerin bile ahndığı'mn altı  
çizilirken, devletin `savaşla yaşamak' prensibini oturtmaya 
çalıştığı  belirtiliyor. 

• Devamı  Il. sayfada 

Van polisi boş  kalınca çareyi sokaktaki gençleri gözaltına almakta buluyor 

Van'da genç olmak suç 

u savaş  nasıl bitecek?' Bir çok çevrenin merakla 
sorduğu bu sorunun yanıtı  hiç bulunmayabilir. 
Eğer `Kronikleşmiş  savaş  teorisi' doğruysa, Kürt 

ve Türk toplumu, "Bir süre sonra kanıksanacağı  umulan" 
süreğen bir savaşla hep iç içe olacak demektir. Bu teori, ilk 
soru yerine ortaya yeni bir soru atıyor: Bu savaş  bitecek 
mi? 

Kürt sorununda devletin temel çözümünün çözümsüzlük 
olduğu ve kronik bir savaşı  tercih ettiği görüşü, giderek 
daha sık dile getiriliyor. Buna göre devlet, PKK'nin savaşı  
bitirmesini istemediği gibi, gerektiğinde kışlurtmaya da 
hazırlanıyor. Devletin, dar alana siluştuılmaya çalışılacak 

12 
d6nürnünde  

protesto edildi 
S. 3'te 

Adil Düzenciler 
işçinin 
ekmeğiyle 
oynuyor SA* 

Tarnnalar da 
Ankara'da 

S. 4'de 

Oslo durağı  
tenhalaşıyor! 

S. 5'd. 

Zülfü, yandan 

tes. S. 5'de 

Eski cuntaalar 
hak peşinde 

s.eda 
 

Konrculara ait 
köyler yakıldı  

S. 11'de 

Anadilini 
konuşamayanların 
çocukluk yılan 
kayıp & 12'd• 

Pekin'de Kürt kadınları  davardı  
Kısa bir süre önce Çin Halk Cumhuriyeti'nin başkenti Pekirde, 
hükümetler dışı  örgütler (NGO-Non-goverment organisatios) 
tarafından gerçekleştirilen Dünya Kadınlar Konferansı'dan (önen 
Kürdistan Kadınlar Birliği Başkanı  Boyne Cegerxwin ile göliştük. 
Cegerxwin, İsveç'te bulunan Kürdistan Kadınlar Birliği (YJI-S), Kürt 
kadınlarının sorunları  ve Pekin Konferansı  ile ilgili agklamiarda 
bulundu. • S. 12'de 

Mehmed Uzun'la Kürt 
edebiyatı  üzerine konuştuk 

Yeni bir dil 
yaratmak 
zorundayız 9 

• Uzun, "Tehdit altında olan 
bir dilin kurtarılması, 
geliştirilmesi söz konusu. Biz 
bunu yapmak zorundayiz.  
Kürtler çok fazla acı  çekiyor, 
her tarafta büyük bir baskı  
altmdalar. Eğer dilde 
kaybedersek, çekilen acıların, 
verilen mücadelelerin hiçbir 
anlamı  olmaz" diyor.. 

• Kürtçe yazmak gerekliliğini 
vurgulayan Uzun, özellikle 
gençlerin Kürtçe yazmasını  
arzuladığını  söyledi. 
Hazırladığı  Antolojiya 
Edebiyata Kurdi kitabıyla 
ilgili olarak "zenginliği 
ortaya çıkarmak önemli" 
dedi. • S. 9'da 



OKURDAN... OKURDAN... OKURDAN. OKURDAN... OKURDAN... 

Orada bir köy var uzakta .. 
ulkesinde mal ve can güvenliği 

tehdit edilip göçe zorlanan mi-
yonlarca kürdan biriyim. Bende 

diğer kürtler gibi Almanya'nın yolunu 
tuttum. Buradaki yaşamda karşılaşılan 
sorunlar ve zoruklannda bahsetmeyece-
ğirn. ancak buralarda yaşanan her an ve 
her olay düşünen duyurh insanlar için 
yazılabilecek konuya malzemedir. Örne-
gin bir iltica kampınm tam karşısında bir 
köpek eğitim merkezinin oması  ve al-
manlann günboyu köpelderini ilticacıla-
nn karşısında eğitilmesi belkide tesadüfi 
bir olaydır ama insan duyguları  beyni 
zorlayarak oayın mantığı  aramaya itiyor. 
Yaşamın her alanında mantığımızı  zorla-
yan yüzlerce olayı  yazmak ve ramarılaş-
tumak olandan 

Tıpkı  ülkemizdeki Ulusal Kurtuluş  
Mücadelesinde düşünene duyarlı  insan-
ların karşıaştığı  her olay gerillanın gün-
lüğündeki her sayfa yakılan her köy, or-
manın dilindeki her kelime bir romana 
sığmazsa ilticatun karşılaştığı  her olayda 
bir ramana sığmaz. TC devleti ve yöne- 

ticileri utansın . Tabiikiutanma duygula-
n varsa? 

Aslında benim yamak istediğim ko-
nu geçenlerde Almaıya'ın Manheim 
şehri ve çevresindeki KMA taraftarı  ai-
leleri ile birlikte düzeredilderi pikniğe 
gitmiştir. Orada le5 rıl görmediğim 
köylülerimle karşılaştrn Piknik boyun-
ca geçmişten gugüne, ogünden gelecee 
sohbetler yaptık. Sohbeinizin bir yerin-
de bu yı  başında köyllerce yapılacak 
eğlence toplantısına sömeldi. Orada ya-
pılacak toplantıya bir atmizin getirece-
ği öneriden bahsetmecn geçemyece-
ğim. abimiz şöyle diyrdu,"Köyümze 
öncülük yapalım, Almaya'daki evlerin 
altyapılanna uygun evk ve köy inşaa 
edeyim" diyordu. 

Gerekçeside TC devld (düşmünü) i-
nat orada göç etmemeli v yerleşimi sağ-
lamlaştırmalıyız. Tabik biu önerinin 
mantığı  irdelemek ihtracı  duydum. 
Önerinin bana yanhş  gen yanı  şudur. 
TC devleti tarafında yayl yasağı  konan, 
aralunakla, kılmakla, tehit edilen 1980 

öncesi ve sonra her yıl bir insanı  demok-
rasi ve insanlık düşmanlarınca şehit edi-
len köyümüze kurulacak Avrupa-i evle-
rin TC tarafından yaluamayacağının gü-
vencesi yoktur. ancak böylede olsa man-
tığın iyi yanı  "Düşmana Inat" tabiki bu 
kelime bana ve benim gibi mücadele yıl-
gınlanna çevaptı. Tabiki şurasında bir 
gerçekti. TC devleti nice Avrupa-i görü-
nümlü köylerimizi„ dağlanmızı  ve or-
manlarunızı  yakmadınu? Bu karışık 
duygular içerisinde bizler geminin batı-
şında gemiyi ilk terk eden farelerrniyiz 
yoksa ülkesinde namussuzlar kadar ce-
saretli olamayan namuslu korkaklannı-
pz. 

Halkımızın yüce adaleti karar versin 
Bu şiarla ROJ çalışanlarına başarılar 

diliyorum. Kürdistanlı  Sosyalistlerin bir-
liğinin Kürdistan mücadelesinde yerini 
alacağına inanıyor inanç şevk ve heye-
canla birliğin yol katetmesini bekliyo-
ruz. 

Almanya'dan bir roj okuru 
K ü rey ikli (Doktor) 

13.8.1995 tarihinde 
elim bir trafik kazası nda 

Recep Çı nar! yitirdik. 
Ailesine ve tüm halkı mı za 

başsağlığı  dileriz. 

Diyarbakır Roj çalıganlan 

Türk basını  ve sansür 

Hüseyin MorsOmbül 

18 Eylül 1980 tarihinde Bingöl'de 
sömürgeci güçlerin 

işkencehanelerinde ser verip sı r 
vermediği için Murat nehrinde 
kaybettirilerek şahadete erişti. 
Anısı  mücadelemizde yaşıyor. 

Dava arkadaştan adına 
Cemalettin TUNÇ 

Tarihe karşı  
sorumlu olmak... 

yazı l ı  metinler onları  yazanları  tarihe karşı  sorumlu kı-
lar. Yazarların, özellikle bir ülkenin kaderi üzerinde 
etki yapabilecek metinleri salt kendilerini bağlamak-

la kalmaz, yanlış  ya da doğru birçok başka insanın tutumu-
nu da etkiler. Ülkemizde siyaset arenasındaki kişi ve kürum-
ların hemen hepsi ulusumuzun birliğinden yana olduğunu 
söyler. Oysa tarihimiz incelendiğinde bunun böyle olmadı-
ğı  görülecektir. Peki bunun böyle olmamasında geleceği-
mizle ilgili siyaset yapan ve bu konularda yazıp-çizen siya-
set adamları mızın hiç mi sorumluluğu yok? Toplumumuz 
birçok bakı mdan feodalizmin etkisi altındadır, dolayısıyla 
modern siyaset geleneğimiz çok az gelişmiştir. Bizde siyasi 
parti ve örgütlere mensup kimseler kendi grupsal çıkarları nı  
ülke çıkarlarının üzerinde tutarlar. Bağl ı l ıklan daha çok aşi-
ret yapı laları nda görülebilecek türdendir. Siyasi hoşgörü ve 
tahammül yoktur. ülkenin geleceğine ilişkin kimi eleştiri ve 
tartışmalar ya düşmanca yapı l ır ya da düşmanca karşı lanı r. 
Siyasette demokratik bir geleneğimiz yoktur; böyle olunca, 
birden çok siyasi oluşumun varlığı, zenginlik sayı lacak yer-
de, onları  ortadan kaldı rmanın yolları  aranır. Siyasette de-
mokratik bir yarıştan söz edilemez. 

ülkemizin bu gerçekliğinin bilinciyle yayı n yaşamına gi-
ren gazetemiz ROJ, ülkemizde siyasi hoşgörü ve demokra-
tik bir geleneğin yaratı lması  amacıyla çok sesliliği esas al-
mıştır. Sayfalarımızda birçok yorum ve analiz yayı nlanmak-
tadır. Bu yazarların hepsi de kendi imzalarıyla yazmaktadı r-
lar. Dolayısıyla yazdı klarını n tarih karşısındaki sorumluluk-
larını  taşıyabilecek yetkinlikte insanlardır. 

Kimi zaman redaksiyonumuzun dikkatinden kaçan kimi 
yazı ların olabileceği de tabii sayı lmaiıdır. Koşulları mızı n 
ağırlığını  bilen okurlarımızı n bizleri hoşgörüyle karşı layaca-
ğını  umuyoruz. Yayın ilkelerimizde esas aldığımız en 
önemli şey, toplumumuzun genel çıkarları, yurt sevgisi ve 
sosyalist ideallere bağl ı lıktır. Bizim toplumumuz da diğer 
tüm kardeş  toplumlar gibi insanlığın bin yı llara dayalı  mü-
cadelesi ile ortaya çı kan çağdaş  değerleri kendi toplumsal 
yaşamında yaşamaya ve yaşatmaya layıktır. 

Gazetemiz ROJ'un son iki sayısı  bir çok olumsuzluklarla 
çıktı . Gazetemizde kültür sayfasından ve düzeltmenlikten 
sorumlu arkadaşımız yazar ve şair Safa FERSAL sürdürülen 
bu haksız ve özel savaşın bir parçası  olmamak için vicdani 
red hakkını  savunduğu davada askeri mahkemece tutuklan-
dı . Bu boşluktan kaynaklanan bir çok hata 13. ve 14. sayı-
ları mızda yaşandı . 

Eğer son iki sayıda çoğalan tashihleri bir yana bırakırsak, 
özellikle 14. sayımızdaki ciddi yanlışlarımızdan söz etmek 
gerekecek. Bu sayıdaki, örneğin, Dursun Yaprak arkadaşı-
mızı n başka bir sayfa için bıraktığı  yazını n haber sayfası na 
ve manşet haber yerine girmiş  olmasını  da bir yana bıraka-
biliriz; fakat, dış  haberler sayfamızın manşet haberine dair 
ciddi hatayı  zikretmeden geçemeyiz. 

Bu, dikkatli ve ROJ'un böyle yapmayacağını  bilen okur-
ları mızın gözünden kaçmadı; biz ise ancak baskı  sonrası  
hatayı  fark edebildik: Güney'deki çatışmaya ilişkin manşet 
haber, tam bir burjuva medya diliyle yazı lmış  bir haberdi... 

Gerçekten de öyleydi; haber, Anadolu Ajansı'nın geçtiği 
haberdi. Bir yanlış lık sonucu, olduğu gibi dizilmiş  ve gaze-
tenin haberi gibi haber havuzumuza girmişti.. Kontrol ve 
dikkatin azaldığı  bir anda ise, olduğu gibi sayfaya alı nmıştı  
ve bizler, gazetemizle ilgisi olmayan bir dil ve içerik taşıyan • 
bu ajans metnini, ne yazı k ki ancak basım sonrası  fark ede-
bitmiştik... 

Biliyoruz ki, özür telafi etmez kimi hataları . Yazı lan tari-
he kaydolmuştur. Ama aynı  şekilde maruzatı mız ve hatasız 
çı kma azmimiz de tarihe kaydolmaktadır... 

•• •• 
• an•••••aa, aannaai

••••••••aaan• anaaaaaNan~an :.••••• 
:v4~ 

 

   

narrıe SBP-Prda M-L'den ayrı  duruş  
Hasan CUNI 

B ir sosyalist- komünist parti, ül-
kenin bir bölge ya da parçasını  
değil, dayandığı  toplumsal ke-

simi tüm ülke sathında temsil ve kur-
tuluşu için mücadele eder. Komünist 
partiler isimlerinden de anlaşılacakla-
n üzere azami program olarak komü-
nizmi hedeflerler. Komünizme kadar 
önüne koyduğu diğer aşamalı  hedef-
ler asgari programa dahildirler. 

Parti hiçbir zaman netsizliklerle 
yaşayamaz. Kendisini sürekli yenile-
yen ve yenilerken sağ  ve sol sapmala-
ra karşı  netliğini korumak zorundadır. 

SBP Program Taslağı  (PT)'nın he-
men ilk paragrafında "...kuzeyin kur-
tuluşunu amaçlayan sosyalist bir par-
ti." tanımı, program hedeflerini da-
raltmaktadır. 

Leninist devrim teorisi; her ülkeyi 
emperyalist zincirin birer halkası , 
dünya devriminin de tek tek halkala-
nıa parçalanmasından geçeceğini for-
müle eder. Her partinin kurtarmakla 
yükümlü olduğu bir devrim coğrafya-
sı  vardır ve bu coğrafya ülkeden mü-
teşekkil halkanın tamamıdır. Ülkenin 
parçası  ya da çeyreği devrimin halka-
sı  olamaz. En tutarlı  ve kararlı  yurtse-
verler komünistlerdir. Komünistler, 
ülkelerinin her karış  toprağını  eşit dü-
zeyde sever ve onun kurtuluşu için 
mücadele ederken programlarım da 
buna uyarlarlar. 

Bir ülke ya da ulus birden fazla 
devlet kurma hakkına haiz olamadığı  
gibi, emekçiler de her parçada ayn 
partilerini kurma halckma haiz ola-
maz. Bölünmüşlük, bir ülkede (parça-
lara göre) birden fazla "komünist şu-
ra" tarafından temsil edilme hakim da 
vermez. Bu açıdan parti, ülkenin bir-
leştirilmesini asgari bir program ola-
rak önüne koyar. Kurtuluş  mücadele-
lerinde sosyalistlere önemli tarihsel 
miraslar bırakan Vietnam, Kore, Ar-
navutluk, Polonya, Almanya, Filistin, 
Yemen vs. ülkeler de parçalanmışlığı  
yaşadılar. Ancak bölünmüşlük bu ül-
kelerin yurtsever ya da komünistleri-
nin ufkunda parçaya göre örgütlülüğü 
yaratma& Böyle bir tartışma bile ya-
şanmadı.  

Tekrarı  pahasına da olsa, altını  çi-
zerek belirtmeliyiz ki; bizim devrim 
coğrafya= ülkemizin her karış  top-
rağıdır. Bu bilinçle mücadelenin ağır-
lık merkezi şu veya bu bölgeye ya da 
parçaya kayabilir. Bu görecelidir ve 
partinin taktiksel düzeyde eğilmesi 
gereken sorunlardır. Bugün ülkemizi 
parçalayan ve parçalı  bilinci kafamı-
za kazıyan sömürgeciliğin karşısına 
birleşik ülke şianyla çıkanların parça-
ya çark etmeleri akıl karı  değildir. Şo-
ven ve sosyal-şovenlere karşı  devrim-
ci-yurtsever-sosyalistleria; devrimin 
coğrafyasun sömürgeci ve varyantla-
nna karşı  yıllarca can pahasına onur- 

Lokman POLAT 

T ürkiye'de sansürün kaldınh- 
yılın 87. yıldönümü kutlan- 
dı. Aslında sansürün kaldın-

hal sadece kağıt üzerinde oldu. Fi-
iliyatta ise sansür her zaman var. 
Pratikte sürekli uygulanıyor. Sultan 
Abdülhamitt' en günümüze dek 
yurtsever sol muhalif basın üzerin-
de sürekli sansür uygulanmıştır. 
Sansür demoklesin kılıcı  gibi bası-
nın üzerinde asılı  kalmıştır. 

Günümüzde, Batı  Avrupa ülke-
lerinde basın üzerinde sansür yok-
tur. Latin Amerika, Asya , Afrika ve 
özellikle Ortadoğu ülkelerinde san-
sür halen muhalif ' basın üzerinde 
uy g u lanmaktad ir. Ortadoğu'daki 
burjuva hasını  devletçi bir basınchr. 
Bu basın devletin çizmiş  olduğu sı-
nırlar dışına çıkamaz. 

Bu basın kendi kendine otosan- 

la ve övünülecek doğru mücadele 
perspektifiyle savundular. Bu müca-
dele ülkemizde yankısını  bulduğu 
için birçok reformist parti bile ismi-
nin önüne koyduğu "Türkiye", 
"Irak", "Iran" terimlerini kaldırma 
kararı  aldı. 

Ülkemizdeki demokratik sosyalist 
mücadeleyi, "Kuzeyde son otuz yıllık 
sosyalist mücadelenin politik mirası" 
olarak belirlemek, politik bakışımızı  
dar bir zaman dilimine ve bir parçaya 
endeksleyerek sahiplenmek, geçmişi 
doğru irdelememizi karartur. 

1917'de "Erzincan Hükümeti Şu-
ra", halkımızın Bolşeviklerle ortak 
eylemlilik gerçekleştirdiği 1920'ler-
de Bakü Doğu Halkları  Kurultayı'nda 
sekiz delegeyle edilerek, Bolşevikler-
le ortak bir platformda yer aldı . 
1930'larda faaliyet içerisinde olan, 
Moskova ve Kuzey Kore'ye giderek 
dayanışma ve ülkemiz adına diplo-
matik faaliyetlerde bulunan komü-
nist şair Goran, ülkemiz adına giri-
şimlerde bulundu. 1932'de Kerkük 
işçileri sosyalizm şianyla ayaktan& 
1940 yılında kurulan Kürdistan Ko-
münist Partisi, tarihimizde bir harç. 
Kars'ta çobanlığı  bırakarak Sovyet-
ler 'e sığınan Ereb Şemo, Kürt Kadın 
Komitesi'nde faaliyet yürüten ve fa-
aliyetlerini sadece Sovyet Kürdan ile 
sınırlamayıp Aras'ın Batı  ve Güney 
yakasına da uzatan Nure Polat'ın ka-
dın kuruluşlanmızca amlmaması  ek-
sildik. 1930-40'lardan beri sosyalist 
Cigerxwin'in ve onların mücadelesi-
ne binbir bağla bağlı  otuz yıllık de-
mokratik sosyalist mücadelemiz tü-
müyle bütünlüklü bir mirastır. Araştı-
nidığında, sosyalist mücadelemizin 
tarihi, Ortadoğu'daki diğer komşu 
halklanlan geri bir yerde değildir. Ye-
te rki ülkemiz küçük-burjuvalannın 
hatasına düşerek tarihi kendimizden 
başlatmayalım ve diğer parçalardaki 
sosyalist geleneği "başka ülkelere 
ait" görmeyelim. En korkutucu olanı  
da, ülkemizin tarihini parçalara göre 
ele alma mantığına düşmeyelim. 
1940'larda "Ronahi" dergisine sinan 
anti-emperyalist ve sosyalist düşün-
celeri, ülkemizin tüm parçalanndaki 
aydın ve yazarları  birlikte ördü. Riya 
Teze ile Ronahi'yi birbirine bağlayan 
bağm sadece ve sadece ulusal düşün-
ce olduğu iddia edilemez. Bunların 
tümü bizim mirasunızdur, feodal-bur-
juvalann değil. 

"Bağımsız demokratik bir ülkede-
ki cumhuriyette sosyalist bir toplu-
mun kurulmasını  amaç" edinmek, 
"Ancak sosyalizmin nasıl kurulacağn 
nın, bunun nasıl bir yol izleyeceğinin, 
o günkü tarihsel koşullar tarafından 
belirleneceği inancmdadır." şeklinde-
ki belirleme de ideolojik güvensizlik 
ve hedefi karartma vardır. 

Ülkemiz devrimi iki aşamalıdır. 
Ulusal Demokratik Devrim (UDM) 

sür uygular, habercilik anlayışını  
devletin resmi kurumları  ve polis 
haberciliğine göre şekillendinnek-
tedir. Bunların habercilik kaynakta-
n polis bültenleri olmaktadır. 

Onun için devletin bu tür bir ba-
sına sansür uygulamasına gerek 
yok. Devletin sansür uyguladığı  
alan bellidir, oda sol ve muhalif 
yurtsever Kürt basundır. 

Sansür uygulamasından en çok 
nasibini alan Kürt basma olmuştur. 
Özellikle son dönemlerde Kürt ba-
sına sıkı  bir şekilde sansür uygula-
masına maruz kalmıştır. Birçok kez 
Kürt basuumn sarsürlü sayıları  bile 
polis tarafından toplatılmıştır. 

Günlük özgür Ulke ve daha son-
ra Yeni Politika gazetesi bazen aynı  
günde sansürden dolayı  iki-üç kez 
sansürlü yazılar çıkartıldıktan sonra 
(birçok kez sansürlü yazıların yer-
leri beyaz çıkarak) basına verilmiş- 

ve Sosyalist Devrim. ilk aşama 
UDM, stratejik olarak, milli yönüyle 
işgali kırıp bağımsızlığı  ve parçala-
nan ülkemizin bütünlüğünü, demok-
ratik yönüyle de, henüz tümüyle tas-
fiye olmayan yarı-feodal yapıp ve iş-
birlikçileri tasfiye edip toprak refor-
munu gerçekleştirerek, işçi saldının 
önderliğinde, işçi-köylü temel itifa-
kında, Lenin'in kesintisiz devrim te-
zinde belirttiği gibi ikinci evreye -
sosyalizme- evrilerek proletarya dik-
tatörlüğü (*) altında sosyalizmi sür-
dürerek ulusun, sınırların ve devletin 
kendisini de ilga ettiği sınıfsız toplum 
nihai hedefine doğrulur. Bu istika-
metteki mücadeledeki tartışmalar ve 
olası  gelişmeler, asla belirsiz bir gele-
ceğe ertelenemez. Bunun için dünya-
daki komünist partilerle hiç vakit ge-
çirmeksizin tartışma, dayanışma top-
lantılan yaparak geçmişten ders çı-
karma ve geleceğe ilişkin siyasal ve 
politik boyutta entemasyonalistler 
olarak girişimlerde bulunmak gerekir. 
Böylece yanlış  bir zemine çekilen 
"diplomatik faaliyet!" asıl rotasına 
çekilmiş  olur ve sosyalizme -gelece-
ğimize- ilişkin teorik bazda silahlan-
mak müinkün olur. Burjuvaziye karşı, 
sosyalizme dair tartışmaları  geleceğe 
tahir etmek, geçici de olsa silahh 
burjuvaziye karşı  silahsız kalmayı  
tercih etmekle özdeş  olur ki bunun 
yaratacağı  sonuç, ölümü yeğlemek 
olacaktır. 

İlk etapta partiyi oluşturanlar ay-
dın, küçük-burjuva, yoksul köylü kö-
kenliler ile işçiler olsa da, M-L'in, bi-
linçli işçi suufinın yegane ideolojisi 
olduğu unutulmamalıdır. Köylülük 
ile tüm küçük-burjuva ideolojilerin 
yeniden burjuva emeller taşıyacağn 
partiyi yozlaştıracaklan, disiplinden 
düşürecelderi ve önderlik silalundan 
alıkoyacaldan asla gözden kaçırılma-
malıdır. Sosyalizmin inşaasında da 
geriye dönüşe temel teşkil eden taba-
kalar, geçmişte her ne kadar demok-
ratik devrimde komünist partinin 
müttefiki ise de; kararsız, yozlaştıncı  
ve sosyalizmde geriye dönüşün mad-
di unsuru yine bu sınıf tabakalar ol-
dukları  hatulanmahdır. Bu nedenle, 
Program Taslağı'nda işçi sınıfuun ön-
derlik vasfının vurgulanmaması  
önemli bir eksiklik olarak durmakta-
dır. 

Taslakta belirtilen "Ülkemiz!... ha-
len dört parçaya bölünmüş  uluslarara-
sı  sömtirge bir ülke statüsündedir." 
cümlesindeki "Uluslararası" kavramı  
çıkartılmalıdır. Çünkü dünyanın bü-
tün ulusları  ülkemizi sömürgeliştir-
miş  değildir. hak, Iran, Türkiye ve 
Suriye, emperyalizmi ardlanna alarak 
ülkemizi parçalanuş  ve sömürge ko-
numunda tutmaktadırlar. "Uluslarara-
sı  sömürge" kavramı  Marxist Iftara-
türde olmadığı  gibi tez'e kaynaklık e-
den zihniyet de Türkiye solunun, 

tir. Haftalık Kürt basını  sürekli san-
sürlenmiş, toplatılmıştır. Sömürgeci 
devlet, Kürt basma ekonomik yön-
den çökertmek, Kürt yurtseverleri-
nin sesini kasmak, Kürtlerin haklı  
istem ve taleplerinin geniş  kitleler-
ce bilinmesini engellemek ve daha 
saymadığım birçok nedenlerden 
dolayı  Kürt basını  toplatılmakta, 
onu susturmaya çahşmaktadır. 
Şimdiye kadar birçok Kürt yayı-

nı  kapatıldı. Günlük Özgür Gün-
dem, Özgür Ülke, haftalık Azadi, 
Denge Azadi, Jiyana Nu, aylık Va-
tan Güneşi, Hevdem ve en son Yeni 
Politika gazetesi anti-demokratik 
uygulamalarla, temelsiz suçlama-
larla resmen kapatıldı. 
Şimdi haftalık olarak yayınına 

sürdüren Roj ve Ronahi gazetesi ile 
aylık olarak yayınlanan Özgür Halk 
ve Sterka Rızgari'nin çıkan her sa-
yısı  toplatıllyor. Türk devleti, Kürt  

1970'lerde "Çağımızda emperyaliz-
!nin dışında bağımlı  ülkelerin sömür-
gesi olamaz." sosyal-şoven tezine 
karşı  geliştirilen zorlama bir tespittir. 
Ancak emperyalist devletlerin kendi 
aralarındaki pazar savaşı  neticesinde 
küçük devletlerin yaygın olmayan sö-
mürgelerini koyarak dünyadaki sö-
mürgecilik tablosunu tamamlamak 
mümkün. Bu tarz ülkeler emperyaliz-
min sömürgecilik politikasının ta-
mamlayıcı  zincirlerinin birer hal a  a-
n olup emperyalizm çağında her za-
man rastlanması  olası  ilişkilerdir. Ül-
kemiz de bu • genel tanım içerisinde 
dört devletin sömürgesi olup, bu sö-
mürgeci ilişkilerin dayandıklan em-
peryalizmin sermaye, askeri vb. yar-
dımlarıyla elde tutabilmektedirler. 

Tarım politikasına dair, "Köylüye 
kredi, tarım araçları  verilecek" deni-
lirken 'özel mülkiyeti teşvik etme' te-
zinin hayata geçirilmesi demek ola-
cak ki, Sovyetler'de geriye dönüşün 
buradan başladığını, şu anda geriye 
dönüşü yaşayan tüm ülkelerin dev-
rimcilerinin çıkardığr dersler pek 
önemsenmeyince ve devrim aşamala-
rı  arasındaki genel hatlardaki farklı-
hklar konulamayınca bu duruma düş-
memek mümkün olmaz. 

Ülkemizde de Sovyetlerde uygula-
nan NEP politikasına ihtiyaç olabilir. 
Yani kooperatifler (Sovyetlerdeki de-
yim ile kolhozlar) de örgütlenen köy-
lülüğ' ü üretken kalmak ve işçi sınıfiy-
la süreçte sosyal ve siyasal olarak 
adaptasyonunu sağlamak gayesiyle, 
proletarya demokrasisi altında geçici 
olarak zorunlu kapitalist tarzda örgüt-
leyerek işe girişmek yanlış  değildir. 
Ancak, onlara, yani kooperatif ya da 
kolhozlara üretim araçlarını  devret-
mek, her gün ve her saat yeni burju-
valar yaratmaya müsait tabakanın 
burjuvalaşmasım sağlamak, insiyati-
fi kendi eliyle işçi sınıfı  aleyhine bı-
rakarak burjuvaziye ortam hazırla-
mak olur. Bu tarz tartışmalar da sos-
yalistler açısından yeni değildir. Ko-
operatiflere ilişkin, Stalin "Iktidarın 
üretim araçlarını  kolhozlann deneti-
mine vermek, kendi eliyle kapitaliz-
mi inşa etmek olacaktır. Bu da uyum-
lu olan üretim araçlarıyla üretim iliş-
kileri arasındaki uyumluluğu çatış-
maya göttkür ve proletarya iktidarını  
zaafa uğratır. Burada doğru politika-
nın belirleyiciliğini belirtmek gere-
kir" derken, tarih Stalin'i doğrula-
mıştır. 

Yine taslağın bir başka yerinde, 
"Türkiyeli demokratik güçlerle ilişki-
ler" kavramı  yerine, Kürt ulusunu 
ezen uluslardaki (Türkiye, Iran, Irak, 
Suriye) demokratik güçlerle ilişkiler 
kavramını  getirmek daha doğru ola-
caktır. Devrim coğrafyası  ülkenin tü-
mü olan bit partinin Türkiye muhale-
feti kadar hak, Iran ve Suriye muha-
lefeti de önemlidir. Bu açıdan Türki- 

basma etrafindayoğun bir kıskaç 
oluşturmuş, onla çökertmeye çalı-
şıyor. Ama nafil!.. Tüm bu toplat-
ma, baskı  ve vaşete rağmen Kürk 
basını  susmayack, tüm zorluklara 
göğüs gerecek, :sini yükseltecek-
tir. 

Kürt basım üırindeki sansür ve 
uygulamalara k§ı  Türk basını  sü-
rekli suskun kal'or. O, her zaman 
çifte standardı  dyraruyor. Türk ba-
sına özgür bir ban değildir. 

Türk basma niunetçik basmıdır. 
Türk basını  ahlakurallanna uymu-
yor. Özgür basım değer yargıları-
na sahip çılanuyc Gerçek basın an-
layışına savunmyor. Evrensel ba-
sın ilkelerini 'yata geçirmiyor. 
Türk basma bir tube haline gelmiş  
durumdadır, lıntralaştınlmış  tır. 
Resmi devlet bana haline gelmiş-
tir. 

Türkiye'yi film yöneten MGK,  

ye'yi alıp diğerlerini almamak devri-
mimizin dolaylı  yakın ittifaklannı  
gözden kaçırmak olur. 

Yenilenmek geçmişte heaplaşma-
yi öngörür. Ancak yenilerunenin in-
klircılık, sağcılık ya da solculuk(!) 
olmadığı  gözden kaçırılmamalı. Sağ-
lam ideolojik temellere oturmayan 
birliklerin sancılı  olacağı  bir gerçek-
tir. Birlik, siyasal, iradi birlikten ge-
çer. Bu, `tomadan çıkmış  tek tip dü-
şünce' olarak algılarımamah. Temel 
konularda (Parti, devlet, devrimin 
sürdürülmesi, UKKTH, ernperyaliz-
min tahlili) ve mücadeledeki hareket 
tarzında (demokrasi, eleştiri, özeleşti-
ride) yoldaşça birlik olmazsa olmaz. 

Eleştirdiklerim, taslakta gördü-
ğüm bariz hatalar. Ayrıca çıkarılıp ek-
lenmesi gerekenler üzerinde durmaya 
da ihtiyaç var. Yazı  yeterince uzun ol-
du, bağışlayın. Bu eleştiriler bir gele-
neğin devam= savunması  olarak 
algılanmamah. Yanlış  olanı  tartış-
mak, bilinçleriyle ülkemiz sorunları-
na emek harcayan insanların birliğine 
katkı  olması  dileğiyle.... - 

*Parti taslağında, sosyalistlerin ik-
tidar mücadelesini stirdürmeleri için 
en büyük silahı  olan proletarya dik- 
tatörlüğünden bahsedilmemesi 
Makxsizm-Leninizmden kopuşa gö-
türün. Lenin'in, "Tüm oportunist ve 
anti-Marxistlerin saldırdıkları  ilk şey 
onun devlet teorisidir" tespitinin has-
sasiyetimizi artırması  yerindedir. 
Kaldı  ki, en geniş  demokrasiyi içeren 
iktidar, proletarya diktatörlüğünden 
başkası  değildir ve ondan korkanlar 
emekçiler değil, burjuvalar ve sosya-
lizm düşmanlanndan başkası  olamaz. 
Geçmişte yaşanan sosyalist uygula-
mada yanlışlıklar olmuştur. Bunları  
irdelemek ve yanlışlardan aramaya 
önemle ihtiyaç var. Ancak, uygula-
madaki bu yanlışlıklann bizi M-L'in 
temel ilkelerinden uzaklaştıracak tes-
pitlere götünnesi vahim olur. Lenin 
"modern toplumlarda devlet ya prole-
taryamn, ya da burjuvazinin olacaktır. 
Devlet, hiçbir zaman 'özgür halkın' 
ya da `tüm halkın' olmayacaktır. O, 
bir sınıfın, diğer sınıf üzerindeki dik-
tatörlüğü olacaktır." derken, ya da 
Marx, "Benden çok önce burjuva ta-
rihçiler sınıflar savaşımının tarihsel 
gelişimini betimlemiş  ve burjuva ikti-,  
satçılar bunun ekonomik anatomisini 
dile getirmiş  bulunuyorlar& Benim 
tek olarak yaptığım şey; 1) sıruflann 
varlığının, üretimin tarihsel gelişme 
evrelerinden başka bir şeye bağlı  ol-
madığını, 2) Sınıflar savaşımının zo-
runlu olarak proletarya diktatoryasına 
gütürdüğünü, 3) Bu diktatoryanın 
kendisinin de bütün sınıflann ortadan 
kalkmasına ve sınıfsız bir toplumun 
kurulmasına geçişten başka bir şey 
oluşturmadığını  kanıtlamak oldu..." 
tespitine bağlı  kalınmaksızın Mar-
xizm savunulamaz. 

26 Temmuz toplantısında "Kürt ba-
sınına daha çok baskı" kararı  almış-
tır. Bu karar doğrultusunda hareke-
te geçen DGM harıl harıl çalışarak 
Kürt gazete ve dergileri için toplat-
ma kararları  çıkartmış, haklarında 
dava açmıştır. 

Bugün Kürt basınından onlarca 
yazıişleri müdürü zindanda yat-
maktadır. Türk basma, Kürt basını  
üzerindeki baskı  ve zorbahğa, san-
sür uygulamalarına ve toplatmalan-
na karşı  hiç sesini çıkartmadığı  gi-
bi, MGK'nin bu kararı  ve DGM' 
nin uygulamalarına karşı  da yine 
sessiz kalmış, onlara onay vermiş-
tir. Türk basma, Yeni Politika gaze-
tesinin kapatılmasını  haber bile 
yapmamıştır. 

Basın bürolan havaya uçurulan, 
daha matbaada basıhrken el konu-
lup toplatalan ve susturulmak iste-
nen Kürt basına susmayacaktar. 



baskı  gücünü duyurmadıkça, darbe-
ciler cezasız kalacağı  gibi, yeni dar-
beler de her zaman söz konusu ola-
bilecektir." 

Demokratik Mücadele Platformu 
da çıkardığı  özel bültende, general-
lerin yargılanmasını  istedi. 12 Eylül 
koşullarının halen sürmekte olduğu 
vurgulanan bültende, şöyle denildi: 
"12 Eylül Anayasası , yasaları  ve tüm 
kurumlanyla lağvedilsin; cunta ge-
neralleri ve tüm sorumlular yargıları-
sın; kayıplar, infaziar ve katliamlar 
son bulsun; antiterör yasası  kaldırd-
sın; özel tim ve koruculuk sitemi 
kaldırılsm; OHAL kaldırılsın, Kürt 
halluna yöneltilen kirli savaş  son 
bulsun; YÖK lağvedilsin; 12 Eylül 
sonrası  yaygınlaşan ve resmileşen 
faşist kurumlar dağıtılan." 

DISK Lastik-Iş  Sendikası  Mer-
kez Yönetim Kurulu ise yaptığı  ya-
zılı  açıklamada, başta Anayasa ol-
mak üzere, 12 Eylül'ün bütün yasal 

vc hukuksal kalıntı lannın tümden 
ortadan kaldırılmasını , bütün kurum 
ve kurallarıyla çağdaş  bir demokra-
tik düzenin tesis edilmesini istedi. 

12 Eylül'ü protesto 
eylemleri 

12 Eylül günü, İstanbul DGM 
önünde toplanan Kamu Çalışanları  
Sendikalar Platformu, 12 Eylül yasa-
larının ülkeyi cezaevine çevirdiğini, 
düşünce özgürlüğünü yok ettiğini 
söyledi. Platform, Terörle Mücadele 
Yasası 'nın kalchrı lmasını , tutuklu 
bulunan yazar, sendikacı  ve tüm ay-
dınhırm bir an önce serbest bırakıl-
masını  isedi. 

Aynı  gün Taksim'de de korsan 
gösteri yapıldı . Meydanda toplana-
rak, "12Ey1t11 generallerinden hesap 
soracağz" şeklinde slogan atan gös-
tericiler İstiklal Caddesi'ne yürüme-
ye başlı& Polisin olay yerine gel-
mesi üzerine göstericiler dağıldı . 

Yeni bir haftalık dergi çıkıyor 
Haber Merkezi- Yayın dünyasına yeni bir dergi 
katılıyor. Eylül sonunda okurlarla buluşacak olan 
ve henüz ismi belirlenmeyen dergi, kendisini solda 
haber yorum dergisi olarak tanımlıyor. İstanbul 
merkezli olan derginin geniş  büro ağı  ve 80 kişilik 
kadrosu bulunuyor. 

Dergi yetkilileri, "Türkiye'de dergi okunmuyor" 
fikrinin yaygın olduğunu belirterek, bunu gerçek 
anlamda haber dergisi olmamasına bağlıyor ve bu 
alanda başarılı  olacaldanna inanıyorlar. Dergide, 
diğer dergilerin yanı  sıra günlük gazetelerin de 
değinmediği konulara değinilecek. Dergide analize 

dayalı  araştırma haberlerine ağırlık verileceği belir-
tiliyor. 64 sayfa olarak tasarlanan dergide, özel 
haber sayfalannın dışında, medya, sanat, yaşam, 
ekonomi sayfaları  da bulunuyor. Bunların içinde 
mizah, foto haber ve röportaj da yer alıyor. Bu 
alanların köşe yazılanyla destekleneceğini aktaran 
yetkililer, İsmet İmset, Fikret Başkaya, Yalçın 
Küçük, Mehmet Oğuz, Murathan Mungan ve 
Münir Ceylan'ın isimleri belirlenen yazarlar 
olduğunu açıkladı . 

Derginin tanıtım kampanyası  önümüzdeki hafta 
başlayacak. 
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Yaşadıkları  baskıları  defalarca basın açıklamalarıyla 
kamuoyuna duyurduklarını, cezaevi idaresinin keyfi 

uygulamaları  karşısında Adalet Bakanlığı, İnsan 
Haklarından Sorumlu Devlet Bakanlığı, Ceza ve 

Tevkif Evleri Genel Müdürlüğü ve Cumhuriyet Baş- 
savcılığı'na suç duyurusunda bulunduklarını  belirten 

Buca Cezaevi'ndeki tutsaklar, hiçbir sonuç 
alamadıklarını  vurguladılar. 

Devlet yeni ölümler istiyor 

Haber Merkezi - Buca Cezaevi'nde 
sorunlar bitmiyor. Buca Cezaevi'nde-
ki hemen tüm tutsaklann imzaladığı  
basın açıklaması  geçtiğimiz hafta 
içinde gazetelere ve çeşitli kurumlara 
gönderildi. Tutsaklar, kendilerine yö-
nelik baskıların son bulmadığını, so-
runların çözülmemesinin devletin ye-
ni ölümler istediği anlamına geldiğini 
söylediler. 

Yaşadıkları  baskıları  defalarca ba-
sın açıklamalanyla kamuoyuna du-
yurduldannı, cezaevi idaresinin keyfi 
uygulamaları  karşısında Adalet Ba-
kanlığı, Insan Haklarından Sorumlu 
Devlet Bakanlığı  Ceza ve Tevkif Ev-
leri Genel Müdürlüğü ve Cumhuriyet 
Başsavcılığı 'na suç duyurusunda bu-
lunduklarını  belirten tutsaklar, hiçbir 
sonuç alamadıklarını  vurguladılar. 

Son olarak 40 gün önce 4 tutsağın 
fıran bahane edilerek saldınya uğra-
dıklarını  aktaran tutsaklar, bu saldın-
larda çoğu ağır olmak üzere 59 tutsa-
ğın yaralandığını, sevk edildikleri 
halde 10 kişi dışında kimsenin hasta-
neye götürülmediğini belirttiler. Tut-
saklar, gerekli müdahalenin yapılma-
ması  yanında, yaralıların da koğuşlar-
da dayak ve hakarete uğradıklarını  di-
le getirdiler. Halen pek çok tutsağın 
durumunun tedavi gerektirdiğini söy- 

Polis otosuna saldırı  
iyarbakır'ın Ergani içesinde de- 
vriye gezen polis otosu tarandı . 

Üç polis yaralandı . Ergani ilçesinde 
12 Eylül Salı  gecesi, devriye gezen 
bir polis otosu kimliği belirsiz kişiler 
tarafından otomatik silahlarla 
tarandı . Saldırıda üç polisin ağır 
yaralandığı  ve yaralıların Dicle 
Üniversitesi Tıp Fakültesi 
Hastanasi'ne kaldındığı  belirtildi. 

Diyarbakır'da satırlı  
saldırılar devam ediyor 

D iyarbakır'ın Fatih mahallesi ve 
Mardinkapı  semtinde meydana 

gelen iki ayrı  olayda iki kişi ölürken 
bir kişi de yaralandı. Edinilen bil-
giye göre, ilk olay 13 Eylül sabahı  
saat 07.00 sıralarında meydana geldi. 
Fatih mahallesindeki evinden işyer-
ine gitmek üzere dışarı  çıkan 41 
yaşındaki Sedat Aslan evinin önünde 
kimliği belirsiz kişilerin satırlı  
saldırısına uğradı , Çevrede bulunan-
lar tarafından hastaneye kaldırılan 
Aslan, yolda yaşamını  yitirirken, 
saldırganların olay yerinde yaya o-
larak uzaklaştıklan belirtildi. Aynı  
gün saat Il sıralarında Mardinkapı  
semtindeki evlerinden çıkan Vedat 
Fidan ile Abdullah Başaran adlı  
kişiler, Aynahcemil yakınlarında 
kimliği belirsiz iki kişinin satırlı  
saldırısına uğradı . Saldırganlar olay 
yerinden kaçarken, Devlet 
Hastanesine kaldırılan yaralılardan 
Abdullah Başaran hastanede 
yaşamını  yitirdi. Vedat Fidan ise ilk 
tedavisi yapıldıktan sonra yoğun 
bakıma alındı. Cinayetlerin kimler 
tarafından ve ne amaçla işlendiği 
öğrenilemedi. 

Ronahi toplatıldı  
H aftalık Ronahi gazetesinin 17. 

sayısı  da, bugüne kadar yayın-
lanan diğer sayıları  gibi toplatıldı. 5 
ayrı  yazıda, "Devletin bölünmez 
bütünlüğü aleyhine propaganda" 
yapıldığı  gerekçesiyle Istanbul 2 
Nolu DGM tarafından toplatılan 
gazetenin sahibi Burhan Erdem 
tarafından yapılan açıklmada, gazete 
üzerindeki baskılar kınandı  ve tüm 
kamuoyu duyarlı  olmaya çağrıldı . 

Bir yazıişleri müdürü 
daha tutuklandı  
1  artizan Sesi gazetesi Yazıişleri 

Müdürü Şengül Yalçın, 13 Eylül 
günü ifade vermek üzere gittiği Is-
tanbul 4'nolu DGM tarafından tutuk-
lanarak Sağmalcılar Cezaevi'ne gön-
derildi. Gazeteden yapılan açıklama-
da, yayın hayatına başladıklan gün-
den beri çeşitli baskılara maruz 
kaldıkları, yazıişleri müdürlerinin tu-
tuklandığı , bütün sayılarının 
toplatıldığı, hatta bir sayılarının üst 
üste iki kez toplatıldığı  aktanldı. 
Açıklamada kendilerine yapılan bu 
baskıları  kınadılar. 

`Ozgurluge beş  var' 

I•  stanbul'da bölgesel yayın yapan 
Ulusal Radyo, halk gecesi düzen- • 

liyor. "Özgürlüğe Beş  Kala Halkın 
Radyosundan Halk Gecesi" adı  altın-
da düzenlenen gece, 18 Eylül'de, 
saat 18'de başlayacak. 
Sunuculuğunu Orhan Aydın'ın 
yaptığı  geceye konuşmacı  olarak 
Ilyas Salman, Şanar Yurdatapan 
katılıyor. Harbiye Açık Hava Tiya-
trosu'nda yapılacak geceye çeşitli 
sanatçılar katılacak. 

leyen tutsaklar, "Yaralılardan 31 tut-
sağın durumu Adli Tıp raporuyla da 
belirlenmiş, 22 tutsağın durumu ise 
hakim müşahadesi ve mahkeme ka-
rarıyla belgelenmiş, DGM saldırıyı  
gerçekleştiren asker, gardiyan ve ce-
zaevi idaresi hakkında Cumhuriyet 
Başsavcılığı 'na suç duyurusunda bu-
lunmuştur" dediler. 

Buca Cezaevi'nde yaşanan en 
önemli sorunun sağlık problemlerinin 
çözülmemesi olduğunu aktaran tutak-
lar, ilaçlarının Adalet Bakanlığı  tara-
fından karşılanmadığını, cezaevi dok-
torları  tarafından sevk yapılmasına 
rağmen askerler tarafından hastaneye 
götürülmelerinin engellendiğini, has-
taneye götürülenlerin ise ya tedavile-
rinin engellendiğini ya da işkence ya-
pılarak geri getirildiklerini anlattılar. 
Bu durumda bir çok ağır hastanın 
hastaneye çıkamadığını  vurgulayan 
tutsaklar, bu olayların defalarca Adli 
Tıp raporlanyla belgelendiğini, olay-
ların sonucunda 17 Mayıs'ta verdik-
leri dilekçeden ise sonuç alamadıkla-
nnı  söylediler. 

Buca Cezaevi'ndeki koşulların ye-
ni hastalıklar doğmasına ve varolan 
hastalıkların daha da ilerlemesine el-
verişle olduğunu kaydeden tutsaidar, 
M. Salih Işık adlı  tutsağın hastaneye 

Haber Merkezi - 12 Eylül, 15'inci 
yılında çeşitli çevreler tarafından kı-
nandı. 12 Eylül yasalarının ülkeyi 
cezaevine çevirdiği, düşünce özgür-
lüğünü yok ettiği vurgulandı . 

DISK Genel Başkanı  Rıdvan Bu-
dak, yaptığı  yazılı  açıklamada, 12 
Eylül'le birlikte siyasal, sosyal ve 
kültürel yaşamın çamuha gerildiğini 
söyleyerek, "Özellikle işçiler ve 
DISK'liler 12 Eylül'ün 15'inci yılını  
nefretle anıyor" dedi, 

Türkiye Yazarlar Sendikası  Genel 
Başkanı  Ataol Behramoğlu ise yap-
tığı  yazılı  açıklamada şunları  söyle-
di: 

"Aydnılann, yazarların, sanatçıla-
rın, düşünen insan ve emekçi halkın 
düşmanı  olan bu harekat, '5 Nisan' 
uyguhnalan ve 'köşe dönücülük' fe-
lefesinin de yaratıcısıdır. Bütün ay-
dınlar, bütün meslek grupları  ve 
emekçi halk örgütlenmedikçe, parla-
mento ve devlet kurumları  üzerinde 

ıı: 
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Gül eri saflık sayılır 
e okaklar, adeta keder biriktirme maratonundaymış  

gibi yaşayan insanları yla, artık daha çok asık 
suratlı . Sokaklar, her adımında bir sır dökülüp çı kı lsa 
da dilsiz. Her kaldırımda bir çok suret avcı sı , 
dışındakilere kaçamak bakışlar atı p, çalınmış  
mutluluğunu bir başka yüzde arar. Tek tük yüzde 
çı ldırmaya ramak kalmışlığın habercisi bir gülüş  
yakalamak, elbet de mümkün. Ve sar ı lır ki, her 

için canları nı  dişlerine takadursun, 'zamane' 
çocukları n gülüşü saflı k sayı lı r. Çünkü gelecekler' ,.,, .,, 
acıklı  bulunuyordur. Ama onlar, omuzunda fotograf :. 
makinesi görmesin, "abla bizi de çeksene" deyip :. 
gülüverir. Gülüşe yüklenmiş  bu dileği, film karelerinde ::.; 

: dondurmak ve böylece sonsuzlaştırmak zorundasını z. ,. Ş. 
(Fotograf: bay ÖRNEK) 

evi savcılığına şikayet etmek isteyen 
ziyaretçiler, herhangi bir sonuç ala-
madıklan gibi, bazen hakaretlerle ko-
vulmaktadırlar. Avukat ziyaretleri ise 
çeşitli bahanelerle kısıtlanarak savun-
ma hakkımız açıkça engellenmekte-
dir. Yine mahkemelere gidiş  gelişler-
de tutsaklar askerin saldırısına uğra-
makta ve yoğun işkencelere maruz 
kalmaktadır." 

Bu insanlık dışı  uygulmalara kar-
şı  yaşamlarına mal olsa bile sessiz 
kalmayacaklarını  belirten tutsaklar, 
benzer uygulamaların çeşitli biçim-
lerde siyasal ve toplumal yaşamın bü-
tün alanlarında az ya da çok görüldü-
ğünü aktardılar. Tutsaklar, asıl kaygı  
verenin, tüm bunların yaşam biçimi 
halini alarak neredeyse kanıksanması  
olduğunu söylediler. Her türlü baskı  
ve işkenceye karşı  tüm demokratik 
kurum ve kuruluşlarda ortak tavır al-
ma bilinci gelişmedikçe, devlet terö-
rünün artarak gelişeceğini vurgulayan 
tutsaklar, "İşte o zaman bir şeyler ya-
pabilmek için çok geç kalınmış  ola-
caktır"dediler. 

21. yüzyıla hazırlık yapıldığı  sıra-
larda, ülkede ortaçağ  zindanlarını  
anımsatan uygulamalar yaşandığını  
vurgulayan tutsaklar, şöyle devam et-
ti: 

"Toplum yaşananlar izlemekle 
yetiniyorsa, kendine insanım diyen 
herkesin tepki göstermesi gereken bu 
insanlık dışı  uygulamalara karşı  de-
mokratik kurumlar, gerekli tepkiyi 
göstermiyorsa, despotik iktidarların 
baskı  ve zulmü giderek kalıcı  hale 
gelecektir. Tüm demokratik kitle ör-
gütlerinin, basının ve kendine insa-
nım diyen herkesin zindanlardan yük-
selen seslere kulak vermesini is-
tiyoruz." 

Ankara'da ise Demokrasi Platfor-
mu Yüksel Caddesi'nde protesto ey-
lemi düzenledi. Burada okunan bil-
diride, işkence, ölüm ve yargısız in-
fazIann yaşandığı , bunun da 12 Ey-
lül zihniyetinin sonucu olduğu belir-
tildi. 

Öte yandan Buca Cezaevi'nde 
tutsaklar, pankart ve sloganlarla 12 
Eylül'ü protesto ettiler. Protestoya 
gardiyan ve askerlerin müdahale et-
mek istemesi üzerine çıkan olaylar-
da, koğuş  camları  kırıldı  ve 8 gardi-
yan rehin alındı , 

Gece boyunca süren olaylarda, 
cezaevine asker takviyesi yapılırken, 
cezaevi dışına da çok sayıda polis 
yığıldığı  gözlendi. Tutsak avukatla-
rının devreye girmesiyle, rehin alı-
nan gardiyanlar bırakıldı  ve eylem 
bitirildi. Olay ardından başlatılan so-
ruşturmaya Izmir Terörle Mücadele 
Şubesi yetkililerinin de katıldığı  öğ-
renildi.  

D ünyadaki güç dengeleri, global sorunları  hümmani-
ter ve burjuva demokratik gelişmeleri, yeni dünya 
düzensizliğini, savaş ları  irdeledigimizde; Kürtlerin 

de kendilerini yaşanan bu sürece uydurmaları nı n gerektiği 
ortaya çı karı yor. 

Toplumsal çelişkier, demokratik yaşam tarzı , "Kimlik so-
runu', halkları n dilediği gibi yaşama talebi ve kendi kaderi-
ni belirleme hakkı , kı sacası  toplumun tümünü ilgilendiren, 
dinden felsefeye, ulusal taleplerden siyasal taleplere kadar, 
siyasal partilerin önemi biliniyor. Bu önem, dünyayı, deği-
şen dünya koşulları na uygun yorumlama ve değişimi kendi 
bünyesine uyarlamayı  zorunlu hale getiriyor. 

Türkiye'de legal demokratik zeminde TIP'ten başlayarak, 
bugünkü sürece kadar, sisteme ve "Resmi ideolojiye" muha-
lif, değişimi kendi bünyesinde yaratan çok az sayıda legal 
parti var. 

Var olanlar ya devlet taraf ı ndan kapatı l ıyor, ya da kendi 
ilişki ağın ı  dar tutarak kendi ekseni etrafı nda dönüyor. 

Son yı llarda ödediği bedel ve düzene muhalifliği ile gö-
ze çarpan parti HADEP ve mirasçısı  olduğu DEP ve HEP'tir. 
Gelinen aşamada önceki yanlış lar ve doğrular bir tarafa, 
HADEP, yaşadığımız süreçte tarihi bir misyon üstlenmiştir. 

Kimilerinin aklı na hemen şu soru gelebilir. HADEP top-
lumsal çelişkileri çözmede, demokrasi mücadelesinde mis-
yonuna uygun davranabiliyor mu? Kuşkusuz bu sorunun 
farkl ı  farklı  yorumları  vardı r. Zaten bu ve benzeri sorular ne-
deniyle bugün demokrasi güçleri, Kürtler bir ayrışmayı  yaşı-
yorlar. 

Siyaset biliminde genel bir belirleme var. "Siyasal partiler 
ülke çı karları  doğrulutusunda birer araçtı rlar". Ama bakıyo-
ruz bizim gerçekliğimiz bundan çok farkl ı . Hemen hemen 
bütün siyasal çevreler, ülkesel çı karlar bir tarafa, "Siyasal 
yapı sı n ı n" subjektif dogruları nı  haklı  bir zemine oturtmak is-
tiyor. 

Subjektif siyasal dogruları n haklı  bir zemine oturtulması , 
değişen dünya ve ülke koşulları na uygun değişimi de gecik-
tiriyor. Ama bizler bundan yoksunuz. Legal demokratik ze-
minde HEP-ÖZDEP-DEP ve HADEP süreci yaşanı yor. Geli-
nen bu süreçteki kadro erozyonu ve arayış, sanı yorum hiç 
bir ülkede yaşanmadı . kuşkusuz bu ayrışmada kimileri ağı r 
siyasal mücadelenin ağı rlığını  taşıyamadı kları  için, süreçte-
ki yerlerini alamadı lar. Ama bence olaya salt bu boyutuyla 
bakmamak gerekir. Yanlışlar, eksiklikler, hatalar ve benmer-
kezci tutumlar da oldu. Bununla birlikte sevindirici olanı , 
insanları n yaşanan süreçlerden kı smi dersler çı kardı kları nı  
somut olarak yaşıyor olmamı zdı r. 

Bugün ülkedeki gelişmelere baktığımı zda; demokratik-
leşmeden enflasyona, emekçi sı nı fı n taleplerinden parla-
mentonun bileşımlerine kadar her şey, Kürt sorununa en-
deksli. Türkiyeli emekçiler ve çalışanları n durumu içler acı-
sı . Ülkede faşist ve gerici gelişme giderek palazlanıyor. Böy-
lesi gelişmeler legal demokratik zeminde politika yapan 
devrimci, demokrat, yurtsever ve sosyalist çevreleri ortak bir 
yapı  altı nda birleşmeye zoruyor. Bugün legal demokratik 
zeminde küçümsenmeyecek değerler ve mevziler kazanı l-
mış. Yanlış l ı k ve yetmezliğe rağmen güçlerin birleşimi ile bu 
mevziler daha ilerilere taşınabilir. 

Legal demokratik zemindeki ayrı l ı klar' irdelediğimizde, 
kuşkusuz herkesin kendine göre gerekçelendirmeleri vardı r. 
HEP, legal zeminde bir süreçtir, bir yeniliktir. Gelinen aşa-
mada bu yenilik, bağrı nda bütünsellik oluşturduğu gibi ay-
rışmayı  da meydana getirdi. HEP, DER, HADEP ve ya oluşan 
ve oluşmakta olacak partilerin kendi siyasal dogruları  vardı r. 
Bu siyasal doğrulann, kendi mantığı  içinde ilerledikleri, 
yurtseverlikleri, demokratlı kları , devrimcilikleri tartışı lmaz. 

Ancak, partilerin tek tek programı  incelendiğinde herke-
sin "Türkiyeli" bir parti olduğu, kı sa ve uzun erı mli stratejik 
hedeflerin aynı  olduğu çok net görülür. 

Eğer bugün var olanlar ya da var olacaklar "Ben legal de-
mokratik zeminde bir Kürt partisiyim" deseyd ,i inanı n, bel-
ki bu tartışmalar yapı lmaz& Ama programatı k hedefleri ay-
nı  olan bu yapı ları n birleşmelerinin ardı nda yatan, her kesi-
min siyasal doğruda ısrarı  ve iç işleyiştir. 

Bugün her alanda saf bir siyasal ve kültürel organizasyon 
düşünmek, iyimserliktir. Her bünyede gerek iç yapı  ve ge-
rekse yapı lar arası nda  rahatsızlıkların  var olması  doğaldı r. 
Neden doğaldı r? Düşürısel ve eylemsel planda homojen bir 
parti, yaşamı n hiçbir alanı nda yok, önemli olan dünyadaki 
gelişme ve değişime uygun çoksesliliği, demokrasiyi kendi 
bünyemizde yaşatmaktır. Çoğunluğun azınlığın hakları nı  
koruması , azı nlığın da partisel çı karlar doğrultusunda hare-
ket etmesidir. 

HADEP ve mirasçı sı  olduğu gelenek, tek tek bireylerden 
bileşenlerine kadar herkesin ortak ürünüdür. Kiminin az, ki-
minin çok, ama bir üründür. Tarihsel gelişimi içinde kimine 
göre çok stratejik yanlış l ı kları  da oldu, (Yerel seçimlere gir-
meme, DEP'li parlementerlerin tutumu vb). Ya da bunun ter-
si düşünceler dile getirildi. Bu ve benzeri değerlendirmele-
rin hakemi ve yargı layıcı sı  tarihtir. Bugün bazı  emarelerin 
görülmesine karşın, somut yargı yı  tarihin kendisi verecektir. 

Sonuç olarak herkes farklı  yerdeki siyasal dogrularmı  bir-
birine dikte ettirmeden, tüm demokrasi güçerinin birleşme-
leri gerekiyor. Legal demokratik zeminde DDP, KDP, BSP, 
Yelı iılenciler, vb. tüm bireylere kadar herkes, süreci yeniden 
değerlendirip biraraya gelmenin zeminini yoklamal ı dı r. 

Siyasal dogruları , ülkesel çı karlar ve ortak paydalarla bü-
tünleştirme çabaları , sorumluluk ve görevdir. Buna uygun 
davranmak, ülkeye ve halka karşı  tarihsel bir sorumluluktur. 

Yazıişleri müdürü  
`soyguncu' oldu 

Haber Merkezi - Bazı  TV ve gazetelerde, Odak dergisi eski 
yazıişleri müdürü Mithat Erdoğan ve dergi okuru Yusuf Erdo-
ğan soyguncu olarak gösteriidiler. Odak dergisi yazıişleri mü-
dürü Erhan Dumanlı, yaptığı  yazılı  açıklamada, polisin insan-
ları  kanıt yokken TV ve yazılı  basında teşhir ederek, yeni yar-
gısız infazlara zemin hazırladığına dikkat çekti. 

Odak dergisi eski yazıişyeri müdürü Mithat Erdoğan ve 
dergi okuru Erhan Dumardı 'mn, 2 Eylül'de Bahçelievler'de 
yapılan döviz bürosu soygununun failleri olarak 13- 14 Eylül 
günü TV ve basında yer alması  tepkilere yol açtı. Odak dergi-
si yazıişleri müdürü Erhan Dumanlı  yaptığı  yazılı  açıklamada, 
şunları  söyledi: "Polis, elinde geçerli hiçbir delil yokken, in-
sanları  TV ve yazılı  basında fotoğraflarıyla birlikte suçlu ilan 
edip, asılsız iddialarla teşhir ederek yeni yargım infazianna 
zemin hazırlamaktadır. Yalan ve amaçlı  polis iddiaları  ile TV 
ve basında hedef olarak gösterilen arkadaşlarımızın yaşamla-
rından endişe duyuyoruz. Başlarına gelecek herhangi bir 
olumsuz durumdan polis sorumlu olacaktır. Polisin bu oyun-
larına karşı  tüm demokratik kitle örgütlerini ve kendine insa-
mın diyen herkesi duyarlı  olmaya çağırıyoruz." 

DİYARBAKIR- ürkiye Mimar ve Mü-
hendis Odaları  Bliği Başkanı  Yavuz Ö-
nen, beraberinde la başkanlarının da bu-
lunduğu 16 kişilikir heyetle, 9 Eylül günü 
Diyarbakır'a gelek bazı  incelemelerde 
bulundu. 

Önen başkanlı tıclaki heyet} birliğin Di-
yarbakır şubesi, ile Üniversitesi, Diyar-
bakır Ticaret ve ,nayi Odası , Diyarbakır 
Valisi, IIID, bazıendika ve sivil toplum 
örgütleri yönetici:ini ziyaret ederek, böl-
ge sorunlarıyla fiili görüşmeler yaptı. 

(Men, inceleneriyie ilgili olarak bası-
na yaptığı  açıklama, OHAL Bölgesinde 
süregelen plağantü rejimin bölge ekono-
misini olumsuz pde etkilediğini belirte-
rek, bölgeye IŞ  dan beri hiç bir önemli 
yatınmın yapılmığını  söyledi. 

Son 10 yıldaberi, bölgeye verilmiş  
olan toplam teşvı miktarının, sahillerdeki 
bir turistik tesise:rilm iş  miktarla ıeşdeğer 
olduğunu açıklay Örıen, resmi çevrelerin 
bölgeye 'on verir bir alıyoruz' şeklinde-
ki sözlerinin gerçieri yansıtmadığını  kay-
detti. 

Açıklamasınd koalisyon hükümetleri 
döneminde 3 kı açıldarımış  olan bölge 
için yatınm vaarinin hiçbirinin gerçek-
leşmediğini vurgyan Önen, en son geti-
rilen 3 trilyonlutredi paketinin de aynı  
akıbete uğrayacna kesin gözüyle bakıl-
dığını  belirtti. 

Bölgenin eğitsorununa da değinen Ö-
nen, ilk ve orta etimin tam olarak yapıl-
madığını  ifade eek, Dicle Üniversitesin-
de de öğretim Ofisi açığının mevcut ol-
duğunu, bu nede gerekli eğitimin veril-
mediğini öne süt 

Sorur.r b itmiyor 
Açıldamasınctıölgenin diğer sorunla-

rına da değinen 6ı., askeri nedenlerle or- 

götürülmediği için hayatını  kaybetti-
ğini aktardılar. Tüm başvurulanna 
rağmen bu sorunlarının çözülmeme-
sini, "Devletin bizden yeni ölümler 
istediğini göstermektedir" şeklinde 
yorumlayan tutsaklar, diğer sorunları- 

nı  da şöyle sıraladılar: "Ziyaret gün-
leri adeta bir işkenceye dönüştürül-
müştür. Ziyarete gelen aileler dışarda 
saatlerce bekletilmekte, zaman za-
man asker ve gardiyanlar tarafından 
tartaklanmaktadır. Bu durumu ceza- 

pencerenin açı k-gizli bir gözetleyeni vardır. Yaşını  
başını  almışlar, çı lgın çocukluklarını  anıp gülebilmek 

12 Eylül, 15'inci yılında çeşitli eylemliliklerle protestolarla geçti 

`Yaşam çarmıha gerildi' 

T1\41\40B'ul Güneydoğu değerlendirmesi 

Toplam teşvik miktarı  
turistik bir tesisle eş  

Fırai ILMAZ man alanlarının tümüne yakın bir bölümü-
nün yaluldığını  belirterek, doğal felaketlere 
karşı  savunmasız olduğunu dile getirdi. 

Yine askeri vı., zorla göç ettirme politi-
kaları  neticesinde hayvancılığın da ölme 
aşamasına geldiğini aktaran Onen, açıkla-
masına şöyle devam etti: "Tarım ve hay-
vancılıkta teknik eğitim yapılamarnakta, 
bölgedeki teknik eleman sayısı  giderek 
azalmakta, bu alanda var olan devlet ku-
rumları  işimiz kalmış  bulunmaktadır. O-
HAL bölgesinde özgür demokratik yaşam 
kısıthlık altında bulunmakta, yöre insanı  
Doğu ve Güneydoğu sorunlarını  radyodan 
izlemekte ve doğruyu bulmaya çalışmakta-
dır. 

Diyarbakır'da son yıllarda artan göç ne-
deniyle, kentleşme giderek içinden çıkıl-
maz bir hal almakta, yerel yönetimlerde 
ise, tam bir kargaşa yaşanmaktadır. Bölge-
de çalışan üyelerimize ulaşma çabalarımızı  
yoğunlaştırdığımız son bir yıl içerisinde 
pek çok birim yöneticisi arkadaşımız gö-
zaltına alınmış , bir kısım yönetici arkadaşı-
mız da bölgeden ayrılmak zorunda kalmış-
tır." 



Gebze'de jandarma 
işçilere saldırdı  

İş/Ekonomi- Gebze'de kurulu İnchcape Ret-
rans'ta sendikalaşma nedeniyle işten çıkartılan 
ve işe geri dönmek için işyeri önünde 72 gündür 
bekleyen işçilerin 50'si, 13 Eylül sabahı  jandar-
ma saldırısına uğrayarak gözaltına alındı. Gö-
zaltına alınanlar arasında Türkiye Motorlu Taşıt 
Işçileri Sendikası  (TÜMTİS ) Genel Eğitim 
Sekreteri Hüseyin Seyrek de bulunuyor. 

Olay üzerine TÜMTİS Genel Başkanı  Sabri 
Topçu, Genel Sekreter Yurdal Şenol ve işten çı-
karılan 45 sendika üyesi, işyeri önünde Gebze 
ilçe Jandarma Alay Komutan Yardımcısı  bir 
yarbayin emriyle tarafından saldırıya uğradı. İş-
çiler, Gebze Jandarma Karakolu'na götürüldü- 

ler. 
Konuyla ilgili olarak TÜMTİS Merkez Yö-

netim Kurulu'ndan yapılan açıklamada, "Ana-
yasal hakkım kullanan işçilere karşı  saldırılar 
yönelten, sürmekte olan toplu iş  sözleşmesi sü-
recine müdahale ederek açık bir şekilde işveren 
safında davranan jandarmanın bu tavnnı  ve ona 
emir verenleri şiddetle protesto ediyoruz. Sen-
dikaların ve demokrasi güçlerinin bu saldırıyı  
olabilen tüm biçimleriyle protesto etmelerinin, 
saldırıların yaygınlaşıp kendilerine de yönelme-
sini engelleyeceğine inanıyoruz. Hiçbir saldırı  
ve baskı  üyelerimizin haklı  mücadelesini sa-
vunmaktan bizi alıkoyamaz" denildi. 

Aras Kargo işvereni kurnaz ama, direnişteki işçiler de kararlı  

G revi kırmanın yeni yolları  
15 Eylül'de yeni işye- 

rine grev pankartı  
asacaklarını  bildiren 
Nakliyat-İş  yönetici- 

leri, basım grev 
kırıcılığına tanıklık 

etmeye çağırdı. 
iş/Ekonomi -Aras Kargo 
grevcileri, işyerlerinin yeni ta-
şındığı  yerde greve devam et-
melerini engelleyen İstanbul 
Valiliği'ni protesto etti. 11 Ey-
lül günü, İstanbul Valiliği 
önünde toplanan grevciler, iş-
verenin yapmış  olduğu yasadı-
şı  grev knıcrağımın engellen-
mesini istediler. 

Geçtiğimiz hafta İstanbul 
Valisi, Aras Kargo grevcileri-
nin yeni adrese taşınmasım en-
gellemişti. Bunun üzerine 
grevlerine devam etmekte ka-
rarlı  DISK Nakliyat-İş  Sendi-
kası  'na bağlı  işçiler, valiliğin 
tutumunu protesto etti. 

Grevcilerin İstanbul Valili-
ği önünde yaptıkları  basın 
açıklamasında, "Greve gittiği-
mizden beri işveren ve vekille-
ri yasal grevimizi, yasaları  
çiğneyerek lcumaya yöneliyor. 
Istanbul Bölge Çalışma Mü-
dürlüğü'nce yapılan denetle-
me ve İstanbul 7. İş  Mahke- 

mesi'nce verilen kararda, 
2822 Sayılı  Yasanın 43. Mad-
desini ihlal ettiği açıkça belir-
tilmektedir. işveren hakkında 
İstanbul Bölge Çalışma Mü-
dürlüğü tarafından Eyüp Cum-
huriyet Savcılığına suç duyu-
rusunda bulunulmuştur" denil-
di. 

Grevci işçiler, İstanbul 7. İş  
Mahkemesi tarafından verilen 
kararın uygulanması  için gö-
revli kılınan Eyüp Emniyet 
Müdürlüğü'nün görevini bu-
güne kadar yapmayarak, işve-
renin grev luncılığının deva-
mını  sağladığını  söylediler. İş-
verenin grev kırmak için en 
son, grev yaptıkları  işyerini 31 

Ağustos günü apar topar taşı-
dığını  belirten grevciler şöyle 
konuştu: "15 Haziran'dan beri 
grevde bulunan ve çeşitli zor-
luklarla karşı-karşıya bulunan 
bizler, Işverenin yapmış  oldu-
ğu yasadışı  grev kınedığımn 
engellenmesini, İstanbul 7. İş  
Mahkemesi tarafından verilen 
kararın uygulanmasını  istiyo-
ruz". 

Bu arada, 15 Eylül saat 
12'de Cendere Mevkii Kemer-
burgaz yolu üzerinde bulunan 
yeni işyerine grev pankartı  
asacaldannı  bildiren Nakliyat-
İş  yöneticileri, basım grev lu-
ncılığına tanıklık etmeye 
çağırdı. 

Diyarbakır Belediyeleri işçi alacağı  dökiimü 
B ilyükşehir Belediyesi: 633 işçi, 

1.5 aylık maaş  ve içerde biriken Silvan Belediyesi: 300 işçi, 2 ay- 
sosyal haklarla birikte her biri ortala- lık maaş  ve sosyal haklarla birlikte 
ma 150 milyon lira alacaklı. kişi başına ortalama 150 milyon lira 

Bağlar Belediyesi: 583 işçi, 3 ay- alacaklı. 
lık maaş  ve sosyal haklarla birlikte Maden Belediyesi: 80 işçi, 9 ay- 
her biri ortalama 200 milyon lira ala- lık maaş  ve sosyal haklarla birlikte 
cakh. kişi başına ortalama 250 milyon lira 

Yenişehir Belediyesi: 529 işçi, 2 alacaklı. 
aylık maaş  ve sosyal haklarla birlikte Bismil Belediyesi: 170 işçi, 2 ay- 
kişi başına ortalama 190 milyon lira lık maaş  ve sosyal haklarla birlikte 
alacakh. kişi başına ortalama 200 milyon lira 

Sur Belediyesi: 487 işçi, 6 aylık alacakh. 
maaş  ve sosyal haklarla birlikte her Dicle Belediyesi: 26 işçi, 7 aylık 
biri ortalama 240 milyon lira alacak- maaş  ve sosyal haklarla birlikte kişi var. 

başına ortalama 250 milyon lira ala-
caklı. 

Ergani Belediyesi: 90 işçi, 2 ay-
lık maaş  ve sosyal haklarla birlikte 
kişi başına ortalama 150 milyon lira 
alacaklı. 

Lice Belediyesi: 70 işçi, 2 ayllık 
maaş  ve sosyal haklarla birlikte kişi 
başına ortalama 130 milyon lira ala-
caklı. 

Aynca Kulp Belediyesi'nde bulu-
nan 50 işçinin 90 milyon ve Koca-
köy Belediyesi'nde bulunan 16 işçi-
nin ise ortalama 70 milyon alacağı  

500 büyük firma 
Yıllar Işgücü Sermaye Isaücü verimlili 
1983 108.8 109.0 
1988 121.9 194.2 129.7 -64.5 
1989 124.4 223.0 133.4 -89.6 
1990 122.1 225.7 145.8 - 79.9 
1991 118.2 188.8 162.6 -26.2 
1992 113.1 191.8 183.2 -8.6 
1993 108.8 191.6 214.4 +22.8 
1994 103.5 195.7 199.2 +3.5 

Temeller genel gnıv Imren gergıvnıebıde Ankara'ya gelerek yOrOyOg yeplı. 

Genel-İş  Sendikası  Konut İşçileri Şubesi Sekreteri Nebile Irmak: 
• • • • si lk Konut i şçi, u esınde mültecı  

• . . n i
şçisi' şçuu olarak ta- 

nımlanan `kapıcılar ', 
12 Eylül döneminde 

kulanan bir yasayla sorgu-
st sualsiz işten atılıyor. Bazı  
agtman yöneticileri, kapıcı  
eprine çamaşır astırmıyor. 
Kun işçilerinin misafir kabul 
eteleri bile yasak. Genel-İş  
Sıclikası  Konut İşçileri Şube-
si elcreted Nebile Irmak, ko-
nda ilgili sorularımızı  yanıt-
ta 

:onut işçiliğinin, belli bir 
stüye kavuşturulması  ne 
zaan gerçekleşti? 

Konut işçisinin (yani gün-
lülyaşamdaki yaygın tabirle • 
kanun) geçmişi çok eskile-
re ıyamr. İş  Kanunu kapsa-
mı  alınarak, işçi sütatüsüne 
dal edilmesi ise ancak 
19 'de mümkün olmuştur. 

onut işçileri daha çok 
hai koşullardan gelen in-
san? 

'oğu Doğu illerinden ge-
lercıprak ağalanmn sömürü-
süan metropollere göç eden, 
meği ve parası  olmayan in-
sair. Büyük çoğunluğu Kars, 
SiN, Erzincan, Dersim, Ağrı  
ve ıstamonu illerinden olu-
şu} 

ıtropollerde görkemli 
apauınlarm bazen yedi kat 
yeıaltmda güneş  görmeyen  

çocuk büyütüp, onların ekme-
ğin kazanıyorlar. 

Konut işçilerinin karşılaş-
tıkları  baskılardan söz eder 
misiniz? 

- Tıpkı  kimlik sorunu mü-
cadelesi veren uluslar gibi on- 
lar da bu ülkede eşitsizlik, ada-
letsizlik, haksızlık gördüler ve 
görmeğe devam ediyorlar. 

Yaptıklan işler nedeniyle 
küçümsendiler, horlandılar, 
toplumdan dışlandılar. Işçinin 
işçisidir bu emekçiler. Kimi 
zaman apartman çocukları, 
oyunlarına kapıcı  çocuklarını  
almaz. Devlet okullarında ka-
pıcı  çocuğu oldukları  için ayrı  
sınıfta veya arka sıralarda 
oturtularak onurlan incitiliyor. 
Bazı  apartman yöneticileri, ça-
maşır astırmıyor. Kimi yöneti-
ci koku yapıyor diye yemek 
yaptınnıyor. Hatta, en yakınla-
n dahi olsa, misafir kabul et-
meleri bile yasak. 

- Bu işçilerin çalışma ve 
sosyal güvenlik durumlarını  
değerlendirir misiniz? 

- Kimi apartmanlarda gü-
nün 24 saatini çalışarak geçi-
ren bu emekçiler, 9-10 veya 
daha fazla yıl çalıştırdmalan-
na rağmen sigortasız olabili-
yor. Bazıları  45 gün sigortalı  
gösterilmiş. Kimi apartmanlar 
da, sigorta ve maaş  vermemek  

'çin kira kontran yaparak, on-
an çalışan kiracı  gösteriyor. 

Bir kısım apartman yöneticile-
ri işe aldıklan zaman işçinin 
çaresizliğinden yararlanarak, 
boş  kağıtlara imza attınyor. 
"Çıkışta tüm haklanmı  aldım" 
diye çalışan işçinin hakkını  
vermemek için teminat alıyor-
lar. 

- Konut işçisinin ücret du-
rumu hakkında bilgi verir 
misiniz? 

- Konut işçisi ister 10 daire-
de, ister 100 dairede ve günün 
24 saati çalışsa bile alacağı  as-
gari ücrettir. Asgari ücret üs-
tündeki ücret işverenin inisi-
yatifine kalmıştır. Sendikal 
hakları  olmasına rağmen ferdi 
işçi oldukları  için toplu sözleş-
me kapsamına dahil olamıyor-
lar. 

- Konut işçilerinin yasalar 
karşısındaki durumunu ne-
dir? 

- 1982 Anayasası  hazırla-
nırken, işçi kökenli Türk-İş  
Genel Sekreteri Sadık Şi-
de'nin Çalışma Bakanlığı  dö- 
neminde konut işçilerinin işten 
çıkarılması, konutu tahliye et-
meleri için adeta infazı  anım-
satan bir yasa hazırlanmış. 

Bu yasa maddesi (2814 sa-
yılı  yasanın ek 2. maddesi) ge- 
reğince, işçinin hiçbir hakkı  
verilmeden, sorgusu ve savun- 

ması  yapılmadan yöneticinin 
keyfi karan kaymakamca uy-
gulanır. Polis marifeti ile ko-
nut işçisi çalıştığı  konuttan bir 
hafta içinde sokağa atılır. Son 
dönemlerde asgari ücretin 
yükselmesi, okulların açılma-
sı, doğalgaza geçilmesi adeta 
konut işçisinin felaketi olmuş-
tur. Bu ülkede katil, cani, hır-
sız, hayali ihracaatçı  ve devlet 
bütçesini soyanlar, hakim tara-
fından yargılanmakta, ancak 
konut işçisi, hakim önüne çı-
karılmadan, savunması  alın-
madan, hakları  verilmeden bu-
lunduğu konuttan sokağa atıl-
maktadır. 

- Peki bu konuda politika-
cı ların tavrı  nedir? 

- Demokrasiden dem vuran 
Tansu Çiller ve emekçilerin 
kanına giren küçük ortağı  
CHP ve diğer siyasi partiler, 
bu vahim olayı  bizim aracılığı-
mala çok iyi bildikleri halde 
kıllannı  dahi kıpırdatmıyorlar. 
Bu olay emekten ziyade insan 
haklarını  ilgilendiriyor. Biz 
sendika olarak olayın takipçi-
siyiz. Emekçilerin bu durumu- 
nu uluslararası  platformlara ta- 
şıyacağız. Kendi ülkesinde il-
ticacı  durumunda olan konut 
işçisi, sorunu uluslararası  ala-
na taşırsa, hükümetin, siyasile-
rin ve egemen güçlerin bir kez 
daha yüzü ortaya çıkacaktır. 

r
ınnıda tüccar hakimiyeti 

itconomi- Tarım Şatış  Kooperatifleri Birlikleri, piyasaya 
gniyor. Bunun en büyük nedpni ise finans yetersizliği. 
Himetin bu konuda izlediği politika dolayısıyla, piyasa 
tamıyla tüccara kalıyor. 

ükümet birliklere destek vermediği gibi, kredi olanağı  
dığlamıyor. Bu, birlikleri göz göre göre iflasa sürüklemek 
isdiği biçiminde değerlendiriliyor. Hükümetin birliklere 
ylik politikası, muhalefetle hesaplaşmanın aracı  haline 
gilmiş  durumda. Örneğin, birliklere karşı  genelde olum-
soir tutum içinde olan hükümet, Fiskobirlik'i el altından 
dkliyor. Bundan, Karadeniz'de ANAP'ın hakimiyetini 
kak umulduğu belirtiliyor. Yani bilirliklerin üzerinde, ta-
nen planlı  ve siyasi bir oyun oynanıyor. 

Nebile Irmak: Tıpkı  kimlik sorunu 
mücadelesi veren uluslar gibi konut işçileri 

de bu ülkede eşitsizlik, adaletsizlik, 
haksızlık gördüler. Yaptıkları  işler 

nedeniyle küçümsendiler, horlandılar, 
toplumdan dışlandılar. işçinin işçisidir bu 

emekçiler. 
Gülcem AKTAŞ meskenlerde yaşamaya çalışı- 

yorlar. Bu sağlıksız koşullarda 

Genıkly Sendikası  Konut ilgimi Şubesi Elskıelıd lımek 

24 kitle örgütünden oluşan Diyarbakır Demgkrasi Platformu: 

Adil Düzen'ciler işçinin 
ekmeğiyle oynuyor 

İşçiler üyesi oldukları  Belediye-iş.Sendikasfndan 
istifa ederek Hak-Iş'e bağlı  Hizmet-Iş  sendikasına üye 

olmaya zorlaniyor. 

RP'li Diyarbakır belediyelerinin işçilerine olan borcu 
452 milyar TL. Bölge genelindeki 

belediyeler de ise bu rakam 1 trilyon 600 milyar. 
• DİYARBAKIR/Roj- 24 demokratik 

kitle örgütü, sendika ve mesleki kuru-
luştan oluşan Diyarbakır Demokrasi 
Platformu, bölgedeki belediyelerin ve 
özellikle Diyarbakır belediyeleri bün-
yesinde çalışan işçilere yönelik uygu-
lamalarla ilgili bir açıklama yaptı. 
Açıklamada, işçi ücretlerinin aylardan 
beri ödenmediğine dikkat çekildi. 

Diyarbakır Demokrasi Platformu, 
işçilere Hak-Iş'e bağlı  Hizmet-İş  sen-
dikasma geçiş  yapmaları  için belediye 
başkanları  ve yönetim kademelerinden 
yapılan baskıları  da kınadı. 

12 Eylül günü, Türk-iş. 7. Bölge 
Temsilciliği'nde platform adına dö-
nem sözcüsü Ali Oncü'ntin okuduğu 
basın açıklamasında, 27 Mart 1994 ye-
rel seçimlerinde yönetimin değişme-
sinden sonra, Diyarbakır belediyele-
rinde çahşanlan huzursuz eden bir ta-
kım gelişmelerin yaşandığı  belirtildi. 
Belediye işçilerinin geçmiş  dönemden 
kalan alacakları  da dahil olmak üzere 
ücretlerinin ödenmediği ya da çok kı-
sıth ödemelerin yapıldığı  kaydedildi. 

Kendinden olmayana 
tasfiye 

Geçtiğimiz aylarda Sur Içi Beledi-
yesi'nde 230 kişinin geçici oldukları  
gerekçesiyle, işten çıkarılmaya çalışıl-
dığı  belirtilen açıklamada, "ardından 
aralarında teknik elemanların da bu-
lunduğu 188 kişi, kadrolarının temiz-
lik işleri ya da Zabıta Müdürlüğü bün-
yesinde olduğu sayı  ile adı  geçen iş-
yerlerinde çalışmaya, açıkça istifaya 
zorlanmıştır" denildi. 

Yeni yönetimin kendisinden say- 

madığı  çalışanları  tasfiye etmek, ka-
lanları  da sindirmek amacıyla her yolu 
açıkça ve pervasızca kullandığı  ifade 
edilen açıklamada, yeni yönetimin çok 
düşük bir oy oram ile Diyarbakır be-
lediyelerini ele geçirdiği vurgulana-
rak, yönetimin kendisine güçlü bir gö-
rüntü sağlayabilmek amacıyla çalışan-
ların ekmekleri ile , onurlan ile, ya-
şamItın ile oynamaktan çekinmediği 
görüşlerine yer verildi. 

işçilere sendika 
değiştirme baskısı  

Işçilerin üyesi oldukları  Belediye-
İş  sendikasından istifa ederek Hak-Iş'e 
bağlı  Hizmet-İş  sendikasına üye olma-
ya zorlandıkları  belirtilen açıklamada 
özetle şu görüşlere yer verildi: 

" Baskılar aslında baştan beri işçi-
leri kendi doğrultularmdaki bu sendi- 

Tennı4g Sondan Dlyıebelor Şube 
lkıglfflı  Nıvııf Uyar 

kada örgütlemek, daha doğrusu kendi-
lerine göbekten bağlı  bir sendikada ör-
gütsüz bırakmak, böylece Diyarbakır 
Belediye işyerlerini dikensiz gül bah-
çesi haline getirmek, Diyarbakır ve 
bölgede daha güçlü bir hakimiyet gö-
rüntüsü verebilmek için uygulanmak-
tadır. İşçiler bu amaçla aç bırakılmak 
istenmekte, işveren vekilleri aracılığı  
ile Hizmet-Iş'e geçerlerse ödeme yapı-
lacağı  duyundmaktarar. 

Işten çıkarma tehditlerinin, sürgün-
lerin, militanlıkla suçlayarak korkut- 

ma komedilerinin nedeni budur. 
Aynı  oyun, aynı  siyasi partinin tem-

sicileri tarafından bütün bölge beledi-
yelerinde ve Türkiye genelinde oynan-
maktadır Yönetimi ellerinde bulun-
durduklan tüm belediyelerde işçilerin, 
emekçilerin örgütlenme, sendikalannı  
özgürce seçme özgürlüğüne her yön-
tem mubah sayılarak saldınlmaktadır. 

Bizler Diyarbakır Demokrasi Plat-
formu olarak bu uygulamaları  şiddet-

-le kınıyor, tüm üyelerimiz ve tüm Di-
yarbakır halkını  bu baskılara karşı  
Belediye çalışanannın yanında yer 
almaya çağırıyoruz." 

Genel sorunlarını  alacaklar, proto-
kolle imzalanıp uyulmayan toplu 
sözleşme, işveren belediye başkanla-
rının örgütlenmeye çalıştığı  karşı  
sendika, başta işyeri sendika temsil-
cileri olmak üzere işçilerin işyerleri-
nin değiştirilmesi ve işçi fazlalığın-
dan şikayet edilmesine rağmen işçi 
alımının yapılması  şeklinde açıkla-
yan Belediye-İş  Sendikası  Diyarba-
kır şubesi, Diyarbakır belediyelerin-
de çalışan üye işçilerinin alacak top-
lamının 452 Milyar TL, Bölge gene-
lindeki belediyelerde ise bu rakamın 
1 Trilyon 600 MilyarTL. olduğunu 
açıkladı. 

En büyük 500 firma, en büyük rantiyeci 
iş/Ekonomi-İstanbul Sanayi Odası(İSO) 
Dergisi, Eylül sayısını  500 büyük firma-
nın tanıtımına ayırdı. İSO dergisi ince-
lendiğinde çok çarpıcı  durumlarla karşı-
laşılıyor. Bilindiği gibi,1994 yılı  Türkiye 
için bir kriz yılı  olmuştu. 

Ama anlaşılan o ki, hem özel, hem de 
kamu kuruluşları  bu dönemde kadarını  
arttırmanın bir yolunu bulmuşlar. Araş-
tırmaya göre, özel sektörde satışlar yüz-
de 9.3, kamu kesiminde ise 0.6 azaldığı  
halde, özel kuruluşlar kadarını  arttunuş, 
kamu kuruluşları  da zararlarını  azaltmış. 
Ne var ki, bunun başlıca nedeni, şirketle-
rin faaliyet dışı  kazanç sağlamaları  ve 
yoğun şekilde işçi çıkarma yoluna gitme-
leridir. Nitekim, 500 büyük firmanın, 
kadarının yüzde 54.6'sını  faaliyet dışı  
gelir ve kazançlardan sağladığı  ortaya çı-
kıyor. 

Dergideki bilgiler, 1994 yılına ait 500 
büyük firma anketinden derlendi. Bu bil-
gilere dayanılarak, özel ve kamu sektö- 

Gazetemize bir açıklama 
yapan Tarım-iş  Sendikası  
Diyarbakır Şube başkanı  

Nevaf Uçar, 31 Aralık 
1994'ten beri biten sözleş- 

melerinin yenilenmesi için, 
genel kurul kararıyla greve 
gittiklerini ve grevin süresiz 

olduğunu açıkladı. 
İş/Ekonomi - Türkiye'nin çeşitli illerin-
de örgütlü olan Tarım-İş  sendikasının, 22 
bin 600 üye işçisiyle, 8 Eylül'de Türkiye 
genelinde başlattığı  grev sürüyor. Tarım-
cılar, genel grev kararı  çerçevesinde An-
kara'ya gelerek yürüyüş  yaptı. Türk-İş  
Genel Merkezi önünde toplanan işçiler, 
CHP Kurultayı'na kadar eylemlerini sür-
dürdü. Geceyi sokakta geçiren işçiler, 
CHP Kurultayı'na katılmak isteyince, 
polis barikat kurup önlerini kesti. Türk-iş  
Genel Başkanı  Bayram Meral, CHP eski 
Genel Başkanı  Hikmet Çetin'in konuş-
ması  sırasında kurultayın yapıldığı  bina-
nın önünde toplanan işçilere bir konuşma 
yaptı. 

Meral, daha sonra işçilerin isteklerini 
içeren bir dosyayı  kurultay divan başka-
nına sundu. Kurultay salonuna girmeyi 
başaran bir grup işçi ise, sloganlar attı. 
Işçilerin "işçiyiz haklıyız kazanacağız", 
"hükümet istifa", "Tansu Amerika'ya" 
slogardanna kimi CHP delegelerinden 
tepki geldi. Delegeler işçileri yuhaladı . 

Konuyla ilgili olarak gazetemize açık-
lama yapan Tarım-iş  Sendikası  Diyarba-
kır Şube başkanı  Nevaf Uçar, 31 Aralık 
1994'te biten sözleşmelerinin yenilen- 

ründeki 500 büyük firmaya ilişkin işgü-
cü, sermaye ve işgücü verimliliğine ait 
rakamlar veriliyor. 

Tabloda görüleceği gibi işgücü verim-
liliği, 1991`den itibaren gittikçe yüksel-
me eğilimi gösterirken, sermaye verimli-
liği nisbi olarak düşüş  gösteriyor. 

Hatta 1993'ten sonra iş  gücü verimli-
ligi sermaye verimliliğini ekside bıraka- 

'mesi için, genel kurul kararıyla greve git-
tiklerini ve grevin süresiz olduğunu açık-
ladı. Uçar, "Hükümet toplu pazarlık dü-
zenini işlemez hale getirdi şimdi de grev 
hakkına müdahalade bulunuyor."dedi. 
Geçtiğimiz yıl işçi alacaklarını  takside 
bağlayan hükümetin bu yıl da 22 bin 600 
işçiyi 9 ayı  aşkın bir süredir oyaladığını  
belirten Uçar, bir tarım işçisi bu hayat 
şartlarında 9 milyon gibi gülünç bir ücre-
te talim ettiğini, hükümetin işsizlik ve 
enflasyonu daha da tırmandırdığuu dile 
getirdi. - 

Uçar, çalışan kesimler arasındaki eko-
nomik ve sosyal dengeleri kurması  gere-
ken hükümetin, tek yanlı  bir kararla yüz-
de 5,4'Iük gülünç bir ücret tesbitiyle top-
lu sözleşmeleri bitirmek istediğini bunun  

rak büyük bir artış  gösteriyor. Işletmeler, 
ekonomideki krizi işçi çıkarma yoluna 
giderek aşmışlar. 

Hatta krizi kendilerine bir fırsat bil-
mişler. Oysa, Türkiye'deki sermayedar-
lar hep işgücü maaliyetinin yüksek oldu-
ğunu ve Avrupa'daki işgücünün daha ve-
rimli olduğu görüşündedir. Anlaşılan du-
rumu lehlerine çevirmişler. 

kaygı  verici olduğuna dikkati çekti. Hü-
kümetin tarım işçisinin bu haklı  ve yasal 
mücadelesini engellemek istediğini vur-
gulayan Uçar, "Il Valiliği bir yazı  ile Di-
yarbakır'da bize bağlı  Tarımsal Araştır-
ma Müdürlüğü ile Zirai Mücadele Mü-
dürlüklerinin grev kapsamında olmadığı-
m bildiridi. Biz bu iki kuruluşun da grev 
kapsamında olduğunu söyleyerek grevi 
500 kişiyle başlattık. Ve hala devam edi-
yor. Batman, Siirt ve Mardin'de ise il va-
liliklerince grev izni verilmedi. Özgür-
Iükçü ve çoğulcu demokratik rejimin vaz-
geçilmez unsurlarından olan serbest toplu 
pazarlık ve grev hakkına yöneltilmiş  bu 
saldırıları  esefle karşılıyor ve şidetle kını-
yoruz. Ve kamuoyunu bu sesi duymaya 
davet ediyoruz" diye konuştu. 

Tarım-İş  sendikası, 22 bin 600 üyesi tarım işçisiyle, Türkiye genelinde başlattığı  grevi sürdürüyor 

Tarımcılar da Ankara'da 



CHP kurultayı  ve 
'Ez keçı ka Kurda 

rne' türküsü 
Vildan TANRIKULU 

ği hükmünü getirdiğini belirtti. 
Kaplan, sözlerini şöyle sürdür-
dü: "Anayasa mahkemesi 14 
Haziran 1994'te bir karar ver-
di. Karar, ilyeliklerin düşürül-
mesiydi. Üyelik düşmesi bir 
ceza karandır. Üyelik düşme-
nin bir ceza kararı  olması  ne-
deniyle, yeni 84. madde dü-
zenlemesi sonucunda, bizim 
TBMM Başkanlığı'na ve 
Anayasa Mahkemesi Başkan-
lığı'na başvuru hakkımız doğ-
du. 

Cezalara ilişkin yapılan ya-
sal değişiklikler geçmişe şamil 
uygulanması  gerektiği için, biz 
yeni düzenleme sonunda mil-
letvekillerinin üyeliklerinin ia-
de edilmesini ve tekrar meclise 
geri dönmesini istedik. Başvu-
rumuz nedeniyle Anayasa 
Mahkemesi, Yargıtay Cumhu-
riyet Başsavcıhğı'ndan görüş  
istedi. Görüş, ceza davalannda 
istenir. Böylece bunun bir ceza 
kararı  olduğu kabul ediliyor-
du. Bunu kabul gittiklerine gö-
re, talebimize de kabul kararı  
vermeleri gerekirken, talebi-
miz bir oya karşı  on oyla rede-
dildi. Bu karar hukuki değil." 

Anayasa mahkemesi karar-
ları  kesin olduğu için iç hukuk 
yollarının tükendiğini, bu ne-
denle Avrupa İnsan Hakları  
Mahkemesi'ne açtıkları  ve hü-
kümetten savunma isteme aşa-
masına gelen davayı  önemse-
diklerini belirtti. Kaplan, Da-
vayı  lcazanacaklannı  vurgula-
dı . 

84. maddenin değiş imi sü- 

reciyle ilgili olarak, meclisin 
bu yasayı  değiştirirken adil, 
doğru ve hakkaniyete uygun 
şekilde davranmadığını  ifade 
eden Kaplan, "Anayasa'ya ek 
geçici bir karar ya da madde 
ekleyerek diyebilirdi ki; 'Daha 
önce üyelikleri düşürülmüş  
milletvekillerinin bu durum-
dan yararlanması  mümkün-
dür.' O zaman Anayasa mah-
kemesi'ne de gerek olmazdı. 
İkincisi, Anayasa Mahkemesi 
yasamanın yapmadığı  bir olayı  
kendi yapabilirdi. Zaten kendi-
lerine başvuru vardı  ve bunu 
yapmaları  mümkündü. Ama 
Anayasa Mahkemesi daha ön-
ce de olduğu gibi siyasi parti-
lerin tüm kapatılma davalann-
da nasıl davrandıysa bu dava-
da da aynı  şekilde davrandı. 
Hukuka aykırı  karar verdi" de-
di. Mahkeme'nin tutumunu 
değerlendiren Kaplan, "Bu hu-
kuka aykırı  karar, kanunızca 
Türkiye'de Anayasa Mahke-
mesi'nin de artık tartışılması  
gerektiğini ortaya koydu. Yani 
Anayasa Mahkemesi'nin ko-
numu nedir? 

Ulusal hukukta yargı  açı-
sından yeri nedir? Bunlar hu-
kukçulann tartışması  gereken 
şeylerdir. Anayasa Mahkemesi 
hukukun, demokrasinin, insan 
haklannın önünde engel duru-
muna gelmiştir. Ve bu sorunun 
ciddi bir şekilde tartışılması  
zorunluluğu ortaya çıkmıştır" 
şeklinde konuştu. 

Anayasa mahkemesinin ge-
rekçeli kararının henüz yazıl- 

Toplantıya laıalmayanlar Toplantıya balonlar 

AB'nin geleceği 
için zirve 
Haber Merkezi- Ispanya Başbakanı  
Felipe Gonzales, Avrupa Birliği'nin 
geleceği konusunda, kendisinin evsa-
hipliğini yapacağı, gayri resmi bir 
zirve toplantısını  Ispanya'nın Carte-
gana şehrinde topluyor. 

Gonzales, Avrupa Birliği'ne üye 
ülkelerin başbakanlanna gönderdiği 
mektupta, 22-23 Eylül tarihlerinde 
birlik ülkelerinin başbakan ve devlet 
başkanlarının birliğin geleceğini tar-
tışmalarına olanak sağlayacak zirve 
toplantısına evsahipliği yapmak iste-
diğini kaydetti. 

Gonzales, zirve sonunda resmi bir 
sonucun çıkmayacağını  ve herhangi 
bir metin yayımlanmayacağını  belirt-
ti. Gonzales'in zirve önerisinin, AB 
liderlerinin geçen Aralık ayında Al-
manya'nın Essen kentinde gündemsiz 
ve Avrupa kıtasını  gelecek on yılda 
nelerin beklediğinin tartışıldığı  ak-
şam yemeğinin devamı  niteliğinde ol-
duğuna dikkat çekiliyor. 
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Tutuklu DEP'lilerin avukatı  Hasip Kaplan, son Anayasa Mahkemesi kararını  değerlendirdi 

`Mahkeme, demokrasiye engel' 
Politika Servisi- Anayasa 
mahkemesi'nin geçtiğimiz 
hafta DEP'lilerin haklarının 
iadesi ile ilgili olarak avukatla-
rın yaptığı  başvuruya olumsuz 
yanıt vermesi, hukuksuzluk 
olarak nitelendi. Gazetemizin 
sorulannı  yanıtlayan tutuklu 
Kürt parlamenterlerin avukat-
larından Hasip Kaplan, "Bu 
karar hukuki değil" dedi. Söz-
konusu kararla ilgili olarak 
"Anayasa Mahkemesi huku-
kun, demokrasinin, insan hak-
larının önünde engel durumu-
na gelmiştir" diyen Kaplan, bu 
mahkemenin varlığı  ve işlevi-
ni sorgulamak gerektiğini söy-
ledi. 

Davanın bir ceza kararı  ol-
duğu kabul edildiği halde, ce-
za davalannda geçerli olan 
'Geçmişe şamil' ilkesinin re-
dedilmiş  olduğuna dikkati çe-
ken Kaplan, "Anayasa Mahke-
mesi hukukun, demokrasinin, 
insan haklarının önünde engel 
durumuna gelmiştir. Bu soru-
nun ciddi bir şekilde tartışıl-
ması  zorunluluğu ortaya çık-
mıştır" dedi. Kaplan, davayla 
ilgili gelişmeleri şu şöyle de-
ğerlendirdi: 

"Anayasa Mahkemesi 14 
Haziran 1994 tarihinde De-
mokrasi Partisi'ni kapattı. Da-
vanın açıldığı  tarihte o dönem 
DEP milletvekili olan 13 mil-
letvekilinin de milletvekillik-
lerinin düşürülmesine karar 
verdi. Anayasa'mn o zamanki 
84. maddesi hükümleri, hak-
kında kapatma davası  açılan 

Politika Servisi- Oslo top-
lantısına HADEP, SKP ve 
resmi güçlere yakın davetli-
lerin katılmayacağı  belirle-
nirken, toplantıya yüklenen 
kimi işlevlerin de artık söz-
konusu olmayacağı  ifade edi-
liyor. 

24 Eylül'de yapılacak 
olan Oslo Üniversitesi'nin 
düzenlediği "Türkiye, Irak, 
/Iran ve Suriye'de Kürtlerin 
yaşadığı  alanlarda insan hak-
ları" konulu seminere, HA-
DEP Genel Başkanı  Murat 
Bozlak ile Istanbul il Başka-
nı  Kemal Parlak'ın yanı  sıra, 
Sürgünde Kürt Parlamentosu 
(SKP) üyesi Mahmut Kılınç 
ve bağımsız milletvekili Ab-
dül Melik Fırat'ın da arala-
rında bulunduğu bir çok kişi-
nin katılmama kararı  aldıkta-
n öğrenildi. 

Oslo'ya gitmekten vazge-
çenler listesinde, hükümete 
yakın temsilcilerle kimi ge-
neraller de bulunuyor. Davet-
lilerden MGK eski Genel 
Sekreteri Sabri Yirmibeşoğlu 
ile TBMM Dış  Ilişkiler Ko-
misyonu Başkanı  Tunç Bil-
get gibi isimler de Oslo'ya 
gitmeyecekler arasında. Top-
lannya katılmama kararı  alan 
veya mazaret bildiren isimler 
şunlar: 

Cem Boyner, Tunç Bilget, 
İlknur Çevik, Yalım Erez, 
Doğu Ergil, Şadi Ergüvenç, 
Abdül Melik Fırat, Algan 
Hacaloğlu, Yaşar Kemal, 
Mahmut Kıhnç, Halis Komi-
li, Bayram Meral, Kemal 
Parlak, Mümtaz Soysal, Sey-
fi Taşhan ve Sabri Yirmibe-
şoğlu. 

Toplantıya, o tarihte başka 
işleri nedeniyle katılmaya- 

partinin o tarihte üyesi olan 
milletvekillerinin de milletve-
killilderinin düşmesine karar 
veriyordu. 

"DEP hakkında açılan ka-
patılma davası  o tarihte DEP 
Genel Başkanı  olan Yaşar Ka-
ya'mn Erbil ve Bonn konuş-
maları  ile MYK'nın 'Barış  
Bildirisi'ne dayandınlmıştır. 
Yani milletvekillerinin hiç bi-
risinin kendi konuşma ve ey-
lemlerinden dolayı  açılmış  bir 
dava söz konusu değildi. Bu 
durumda milletvekilleri bir 
başka kişinin konuşmaların-
dan dolayı  milletvekilliklerini 
kaybettiler. 

"Bu, cezalann şahsiliği 
prensibine, hukukun evrensel 
ilkesi olan, cezalann şahiliği 
prensibine aykırı  olduğu için, 
hem ülke kamuoyunda, hem 
de dünya kamuoyu vicdanmda 
çok sert tartışmalara yol açtı. 
Avrupa Konseyi'nde de, Avru-
pa Parlamentosu'nda da, bu 
kararın kabul edilemez olduğu 
söylendi. Bu tepkiler sonucun-
da Anayasa'nın 84. maddesi 
tartışılır hale gelmiştir. Yani 
Anayasa'mn 84. maddesi ken-
diliğinden tartışmaya açılma-
dı. Böyle bir tartışma, kararın 
uygulanmasının sonucunda or-
taya çıktı ." 

Meclis'in Anayasa'nm 84. 
maddesini kaldırdığına işaret 
eden Kaplan, yeni maddenin, 
sadece kendi eylem ve davra-
nışımn sonucunda partinin ka-
patılmasına neden olan millet-
vekillerinin üyeliğinin düşece- 

caklarun bildiren az sayıdaki 
davetli dışmdakilerin tavırla-
rının 'Bilinçli' olduğu belirti-
liyor. 

PKK'ye yakın kaynaklar, 
Kürt kurum ve kadrolarının 
toplantıya ilişkin tepkilerini 
olumlu karşılarken, sözkonu-
su tepkinin gerçek nedenini 
"Temsiliyet gücü olan gerçek 
hareketi ekarte etme ve Kürt 
toplumunca değer taşımayan 
kadroları  meşrulaştırma giri-
şimine kızgınlık" biçiminde 
açıklıyorlar. 

Hükümete yakın kişilerle 
askeri isimlerin katılmama 
kararlarının gerekçeleri ise 
henüz tam olarak açıklığa ka-
vuşmadı. 

Oslo toplantısına Türki-
ye'den davet edilenlerden, 
geçtiğimiz haftaya kadar ilgi-
li enstitüye aksi bir görüş  bil-
dirmediği için toplantıya ka-
tılacaklarını  beklenen isimler 
arasında Mahmut Ahnak, Şe-
rafettin Elçi, Kemal Burkay 
dikkat çekerken, yabancı  da-
vetliler sayısında sözü edilir 
bir azalma olmadığı  gözlem-
lendi. Son gelişmeler sonrası, 
toplantıya katılacak davetli 
sayısının 41 olduğu öğrenil-
di. Seminen düzenleyen üni-
versitenin toplantı  bileşimini 
gösteren son listesinde yer 
alan ve katılmalarma kesin 
gözüyle bakılan 'Içerden ve 
dışardan' toplam 41 kişi için-
de 'Yerli' şu isimler bulunu-
yor: 

Mahmut Alınak, Akın 
Birdal, Kemal Burkay, Koray 
Düz ören, Şerafettin Elçi, Is-
met Imset, Ismail Nacar, Ne-
cati Çelik, Kendal Nezan, 
Baskın Oran, Fikri Sağlar, 
Altan Tan ve Feridun Yazar. 

Kepi« Taleblınkdn labul bilmemesi hukuka %ilan. 
madığını  belirten Kaplan, "Za- zıyla on üç günde yazıldı . 
ten Anayasa Mahkemesi ge- Çünkü miletvekillerinin üye-
rekçeli kararını  beş  altı  aydan liklerinin düşürülmesi için 
sonra ancak yazabiliyor. Yal- Anayasa mahkemesinin gerek-
nızca, DEP'in kapatılmasına çeli kesin kararını  açıklaması  
ilişkin gerekçeli karar jet hı- gerekiyordu" dedi. 

• 

Avrupa Insan 
Hakları  Heyeti 
Diyarbakır'da 

Diyarbakır'a gelen Heyet, resmi ve sivil 
kesimlerle görüşmeler yaptı  ve 'insan 
haklarına riayet' uyarısında bulundu. 

Diyarbakır/Roj- Avrupa Insan Haklarından beş  kişilik bir 
heyet Türkiye'deki son gelişmeler, Türkiye'nin Gümrük bir-
liğine girip girmemesi ve girebilmek için yaptığı  olumlu ve 
olumsuz değişiklikleri yerinde tespit etmek amacıyla Diyar-
bakır'a geldi. 

9 Eylül Cumartesi günü Diyarbakır'a gelen Avrupa Parle-
mentosu'na üye Avrupa Için Birlik Grubu'ndan İtalyalı  Er-
nesto Cacawale ve Stefano De Leneh, Belçika Liberal Parti-
si'nden Anne-Andre Leonard ve Jean Goll ile Fransa Hınsti-
yan Demokrat Partisi' nden Jean-Piere Bebear'den oluşan 
beş  kişilik heyet, Diyarbakır Büyük Şehir Belediyesi Başka-
nı  Ahmet Bilgin, il ve bölge valileri ve Diyarbakır IHD Şu-
besi yöneticileriyle görüşmelerde bulundular. Heyet, Bilgin 
ve IHD'Iilere Güneydoğu'da insan hakları  ihlalleri hakkında 
sorular yöneltti. 

Ahmet Bilgin ile yaptıkları  görüşmelerde heyet adına ko-
nuşan Bebear, Güneydoğu'da insan hakları  ve göç olaylarının 
sık sık yaşandığına dikkat çekerek, " Türkiye Avrupa Birli-
ği'ne girmek istiyorsa, burada insan haklarına riayet etmeli-
dir." dedi. 

Bebear'm, Güneydoğu'da insan hakları  ihlaleri ve Diyar-
bakır'da göçün durumu hakkında Bilgin'e yönelttiği soruda, 
Bilgin, son 11 yıldan beri devam eden olaylar nedeniyle baş-
ta Diyarbakır olmak üzere bölgenin bir çok şeyler kaybetti-
ğini söyledi. 

Bilgin, bölgede sosyal ve ekonomik dengelerin alt üst ol-
duğunu belirterek, işsizlik ve alt yapı  yokluğunun da ayrı  bir 
dert olduğunu vurgulayarak bölgedeki insan hakları  ihlalleri-
nin en büyüğünün açlık olduğunu söyledi. 

Heyet üyeleri, Türkiye'nin Avrupa Birliği ve Avrupa 
Gümrük Birliği'ne girmesi için, önünde bulunan engellerin 
başında bölgede yaşanan insan hakları  ihlallerinin geldiğini 
açıkladılar. 

Türkiye `yi Avrupanın bir parçası  olarak gördüklerini 
açıklayan üyeler, bunun yanı  sıra insan hakları  ihlallerinin ol-
madığı  bir Türkiye istediklerini söylediler. 

Görüştükleri kişi ve kurumlara daha çok Kürt sorununun 
çözümüne ilişkin sorular yönelten heyet, Diyarbakır Sanayi 
Sitesi'nde de bazı  incelemeler yaptıktan sonra Ankara'ya 
döndü.  

CHP, 'bütünleşme' kurultayı 'nı  partinin kuruluşunun 
72. yı ldönümüne de denk getirerek 9-10 Eylül 1995 
günlerinde Ankara'da gerçekleştirdi. Türkiye basının-

da kurultaya ilgi, daha çok Deniz Baykal'ın GenelBaşkanlı-
ğa seçilmesi ve bunun koalisyon ortaklığı  üzerindeki olası  
etkileri üzerinde yoğunlaştı . Elbette ki bu ve diğer tüm bo-
yutları  ile CHP 27. Olağan Kurultayı 'nın ve bunun sonuçla-
rının TC devleti ve hükümetinin siyasal yaşamı nda yarata-
cağı  etkiler değerlendirilecektir. Ancak, kurultay salonunda 
yaşanan bazı  gelişmeler ve en önemlisi de Parti Meclisi se-
çimlerinin bazı  sonuçları, CHP de dahil olmak üzere TC 
devletinin siyasal yapı lanması  ve siyasal-toplumsal yaşamı-
nı n en önemli sorununun ne olduğunu bir kez daha ortaya 
koydu. CHP 72 yı llı k ve Cumhuriyet tarihi ile yaşıt bir siya-
sal parti olarak bu sorunun da hem sorumlusu hem de 
önemli taraflarından biri olduğunu bir kez daha ortaya koy-
du. CHP'nin 27. olağan kurultayı  bu anlamıyla, aynı  za-
manda kendi sorununun da bir Genel Başkanlık sorunu ya 
da koalisyon ortaklığındaki kimliksizlik sorunu olmadığını  
da ortaya koydu. 

Neydi bu gerçek ve bu gerçeği somutlaştıran gelişmeler. 
Deniz Baykal, Genel Başkan seçildikten sonra, kürsüye, 
Kürtçe 'ez keçıka Kurda me' (Ben bir Kürt kızıyım) türküsü 
kurultay salonununda binlerce insan tarafından coşkuyla 
dinlenirken ve türkü eşliğinde halaylar çekilirken girdi. Ko-
nuşması  sırasında ara verilen türkü, konuşma sonrası  yeni-
den kalınan yerden diniendi. Bunun neresi önemli diye so-
rulabilir. Bunun önemi, CHP'nin 72 yı llık devlet partisi ola-
rak bu türkünün söylenmesi ve dinlenmesinin reddedilme-
sini düzenleyen yasaların mimari olmasında, buna aykırı  
davrananları n ve bu türküyü zevkle ve anlayarak dillerin-
den düşürmek istemeyen binlerin ve yüzbinlerin katliamın-
da, zindanlarda bulunmasında ve sürgünde yaşamak zorun-
da bırakılması nda taşıdığı  sorumlulukta somutlaşıyor. Bu 
türkünün ifade ettiği, ulus, ülke ve mücadele gerçekliğ,inin 
inkar edilmesinde CHP'nin, tarihsel ve güncel olarak 
CHP'ye hala destek verenlerin Önemli bir kesiminin, 'Ez ke-
çı ka Kurda me' türküsü şahsında bugün nasıl bir özlem ve 
kimlik arayışı  içinde bulunduklarını  dile getirmesinde so-
mutlaşıyor. 

Öte yandan, Parti Meclisi seçimlerinde kurultay delege-
lerinin en geniş  destegini alan ve aralarında bir çatışmada 
öldürülen Mardin Jandarma Alay Komutanı 'nın eşi Tomris 
Özden'in ve CHP Dersim milletvekili Sinan Yerlikaya'nın 
da bulunduğu dört üyenin ortak paydasının, Kürt ve dolayı-
sıyla Kürdistan sorununa barışçı  ve demokratik bir çözüm 
arayışı  ve buna bağlı  olarak kürt halkının meşru haklarına 
ve mücadelesine karşı  devletin yürüttüğü topyekün imha 
savaşını n durdurulmasını  kendi söylemleri ile kurultay salo-
nunda dile getirmeleri biçiminde ortaya çıkması, aynı  za-
manda CHP 27. kurultayı nın en geniş  ortak iradesinin so- , 
mutlaştığı  nokta olarak önem taşımaktadır. Ayrıca hala 'Do-
ğu ve Güneydoğulu' biçiminde adlandırılmaktan kurtula-
mayan Kuzey Kürdistan'lı  Kürt delegelerin (Fehmi Işıklar gi-
bilerinin bu bileşim içinde bulunmsı  gerçeği değiştirmiyor) 
kurultay salonunda dağıttı kları  bildirge, Özel olarak 
CHP'nin ve genel olarak TC siyasal yapı lanması  ve siyasal-
toplumsal yaşamının temel sorununun ne olduğunun bir 
başka kanı tını  oluşturdu. 

CHP Genel Başkanlığına nihayet seçilen Deniz Baykal, 
CHP tarihinde yeni bir dönemin açı ldığını, 'onurlu tarihle-
rine' layık bir parti olacaklarını  söylemeyi unutmadı . Yuka-
rıda belirtiğim iki basit örnek, Deniz Baykal'ın 'onurlu' ola-
rak nitelendirdiği CHP tarihinin. hiçte öyle olmadığını  gös-
termeye yetmektedir. Şimdi, CHP kurultayı  sonrası, hem ye-
ni seçilen genel başkan ve hem de Parti Mecisi başta olmak 
üzere bu 72 yı llı k devlet partisinin diğer organları, kendi 
kendisini yenileme basiretinde ve dolayısıyla bu onursuz ta-
rihi değiştirme yeteneğinde olup olmadığının sınanacağı  bir 
dönem olarak önem taşımaktadı r. Bu dönem aynı  zamanda 
kurultayın en geniş  ortak iradesinin ne kadar istikrarlı  oldu-
ğunun ve yeni yönetimin de bu ortak iradeye ne kadar bağ-
lı  kalacağının sınanacağı  bir dönem olacaktı r. CHP'ni 'inan-
cin, temizliğin ve erdemin' partisi yapacağını  ısrarla ifade 
eden Deniz Baykal , rüşvetin ve yolsuzluğun CHP'de bir da- 
ha himaye bulmayacağını  da vurgulayarak, geçmişte bu ko-
nuda (iSKi yolsuzluğuna gönderme yaparak) ortaya çıkan 
sorunlardan dolayı  partisi adına özür dilemeyi de unutma- 
dı . Kendi kurultayı nda dinlenen ve birlikte halay çekilen 'Ez 
keçı ka Kurda me' türküsünün hem dil ve hem de muhteva 
olarak ifade ettiği Kürtlerin ve Kürdistan'ın ulus, ülke ve mü- 
cadele gerçekliğine karşı  CHP'nin sahip olduğu 72 yı llı k 
onursuz tarih adı na da özür dileme basireti ve cesaretini 
gösterebilir ve bunun pratik politik gereklerini yerine geti- 
rebilirse, bu sıfatlara layı k bit-parti olarak adlandırılabilir ve 
o zamanda 'CHP tarihinde yeni bir sayfa açı lmıştır' iddiası- 
nı n samimiyeti kabul görme olanaklarına sahip olabilir. 
Çünkü, belirttiğim ve basının görmezlikte gelmek istediği 
Parti Meclisine ilişkin seçim sonuçları  ve diğer gelişmeler 
'sosyal demokrat' kimliğine toz kondurtmak istemeyen CHP 
yöneticilerinin bir bütün olarak kimlik bunalımlarının da 
ası l kaynağına işaret etmektedir. CHP 27. olağan kurultayı- 
nın önüne hedef olarak koyduğu birinci parti olma iddiası  
ve yok olma sürecini geri çevirebilme koşulları  bu gerçeğe 
endekslidir. Yeni seçilen CHP yönetimi de bu gerçeği göre-
bildiği ve buna uygun pratik politika yürütebildiği oranda 
'sosyal demokrat' laşabilecektir. 

özel olarak CHP ve genel olarak Türkiye 'sosyal demok-
ratlar, bu kimliğe yakışı r olmaya çalışadursunlar, ama Kürt 
halkı  en az TC tarihi ve dolayısı yla CHP tarihi ile yaşıt olan 
ulusal kurtuluş  mücadelesine kendi örgütlü çabaları  ile de-
vam etmektedir. Öyle görünüyorki, Türkiye 'sosyaldemok-
ratları 'nı  da sosyal demokratlaştı racak olan Kürt halkının 
ulusal demokratik mücadelesinin örgütlü direngenliği ve o-
nun boyutlarıdı r. 

Uluslararası  `Seminer'in önemli simaları  toplantıya gitmiyor 

Oslo durağı  tenhalaşıyor! 

Politika servisi- Geçtiğimiz hafta 
değişik boyutlarıyla gündemin üst 
sıralarına oturan CHP kurultayın-
da 'Sol kanat' partililerin artık 
"Müzminleştiği" ifade edilen ta-
vırları  da dikkatlerden kaçmadı . 
Kürt coğrafyasında devlet güçleri-
nin yoğunlaştırdığı  savaş  başta ol-
mak üzere, yaşanan bir dizi top-
lumsal sorunun sahiplerinden biri 
olan CHP'nin başına 'Daha beyaz 
CHP için getirildiği' belirtilen De-
niz Baykal'ın zaferi ile sonuçlanan 
kurultay, 'Sol kanat'ın bu parti 
içinde kalma ısrannı  da bir kez da-
ha sergiledi. Sürekli eleştirel tutum 
alan ve CHP'nin bir devlet parti-
sinden öteye gidemeyeceğini anla-
dikim halde CHP'den ayrılma- 
makta direnen 'Solcular', 
CHP'nin savaşla ve sermayeyle 
bağını  güçlendirmeye özen göster- 

diği son kurultay esnası  ve sonra-
sında bile aynlmadılar. Kurultay 
öncesi aday adayı  arayışına giren, 
fakat aday bile çıkaramayan 'CHP 
Sokular'ı  hakkında, "İlerici mu-
halefetleri CHP'ye bağlama taşe-
ronluğu yapmaktan bir türlü vaz-
geçmiyorlar" değerlendirmeleri 
bir kez daha yapıldı. 

Düzene muhalif toplum kesim-
lerinin tepkilerinin bu kanat eliyle 
elemine edilmesi dolayısıyla, dev-
let katında ve CHP üst yönetimin-
ce "Vazgeçilmeyen aksesuar" ola-
rak değerlendirildikleri belirtilen 
`Sol kanat' mensuplarının, hala bu 
parti hakkında umut beslemeleri 
şaşkınlıkla karşılanırken, bazıları.-
nın bu 'tutumu, "Basit bir yanılgı  
ötesinde, çıkar ve koltuk düşkün-
lüğü" stSzleriyle yorumlanıyor. 

CHP içinde 'Sol kanat' para- 

menter olarak Salman Kaya, 
Mehm Yılmaz, Aydın Güven 
GürkaErcan Karakaş, Cemalet-
tin Güz, Celal Kürkoglu, Meh-
met keoğlu, Ziya Halis ve Si-
nan Yeaya en çok bilinen isim-
lerden4u köken olarak devrim-
ci haraten gelen bu parlamen-
terler kinde, CHP'nin taşra bi-
rimlerb Sosyalistim' diyenle-
rin biblunabildigi görülüyor. 
Kurultgünlerinde ise, daha çok 
`Kanat flaş  isimleri gündeme 
geldi, Bardan biri, Sol kanat'ın 
parlamo dışı  flaş  isimlerinden 
Zülfü hneli'ydi. 

Adağa hazırlanan, ancak son 
andaaci olmaktan yaz geçen Li-
vanei'm kurultay sonrası  Milli-
yet'nki ;ötesinde 4 bölüm halinde 
yazdılar, oldukça ilginç bilgiler 
ve tetitler içeriyordu. Ancak Li- 

vaneli, tesbitlerini CHP lehine 
hayra yonnaya çalışarak, 'Sol ka-
nat'ın gelenekel tutumunu sürdü-
rüyor ve ilerici kitleyi CHP'den 
aynlmaya çağırmamakta direni-
yordu. Kısacası  Zülfü, zülfüyare 
dokunur gibi yapıyor, fakat yarin-
den de vazgeçmiyordu. 

`Dünya Değişirken' 
Livaneli değişmiyor 

Livaneli'nin 11 Eylül tarihinde 
'Dünya Değişirken' köşesinde 
başlattığı  ve 4 gün sürdürdüğü 
'Tehlikeli oyun' başlıklı  yazısı, ge-
nel olarak CHP'yi incelemeye yö-
nelikti. CHP'nin "Devletten önce 
kurulmuş, devleti kurmuş  parti" 
olduğunu belirterek, "Ulus-Devlet 
yerine, Devlet-ulus yaratıldığını" 
ifade eden ve CHP'nin bu.niteliği-
ne temelden bir eleştirel yaklaşım  

geliştiren Livaneli, "Üniter toplum 
yaratmaya çalışma"nın, Türkiye 
gerçeğine uymadığını  da ifade edi-
yordu. Ancak Livaneli'nin yazısı-
nın son bölümünde, CHP'in bu ge-
leneksel yapısının sanki Deniz 
Baykal'ın kazanmasıyla ortaya çı-
kacağı  gibi bir izlenim verilmeye 
çalışılıyordu. Böylece Livaneli, 
tesbitleriyle kavga edercesine, 
CHP'ye umut bağlama ve bağlat-
ma davranışını  değiştirmediğini 
ortaya koyuyordu. 

Livaneli, yazı  dizisinin ikinci 
bölümünde Baykal'la ilgili olduk-
ça ilginç bir değerlendirmede bu-
lunuyordu. Livaneli'ye göre 'Bay-
kal rüzgarı ', Kürt düşmanlığına 
dayalı  'Beyaz CHP' yaratmak için 
estirilmişti. Devletin bu eğilimi ile 
medyanın tutumu arasında haklı  
bir paralellik kuran Livaneli'nin 

'sor laınııt, halldann bağrına 
aaplanmıy alb aktan vazgagmlyor. 

bu konuyu satır arasıyla geçiştir-
mesi ise ayrıca ilginç bulundu. 

Kısacası  Livaneli'nin de fiilen 
katılmış  bulunduğu Sol kanat', 
son kurultay esnasında bir kez da-
ha şu sorunun kulakları  çınlatması-
na neden oldu: "Bunları  söylüyor-
sanız, hala neden CHP'desiniz; 
CHP'yi terketmeyecekseniz, ne-
den hala solcu olduğunuzu sanı-
yorsunuz?" 

Zülfü Livaneli l4rultay sonrası  hem ifşa etti, hem de aynlmadı  

Zülfü, yardal vazgeçmiyor 



Diş  Haberler Servisi- Hondurash 
General Luis Alonso Discua, "evet 
1980'lerde meşhur "3-16" isimli 
ölüm mangamn başında bulunuyor-
dum ama hiç bir zaman insanların 
kaçmlması  emrini vermedim" di-
yor ve ekliyordu "kaçmlanlardan 
da kimseyi tanımam." 

"Honduras ile diğer Orta Ameri-
ka ülkelerinde Komünizm'in yayıl-
masını  engellemek" amacıyla "3-
16" birliğinin başında geçici olarak 
bulunduğunu iddia eden eski cunta-
cı, kendisinin sadece istihbarat 

I
planları  hazırladığını  söylemişti. 
nsan hakları  kuruluşları  Discua'r 

tüm "kaybetmeler"den sorumlu tu-
tarken, Hükümet bile "üniformalı-
ları" eşi görti.nmemiş  "infazlar" uy-
gulamakla suçluyor. General Luis 
Alonso Discua halen kaybettirilen 
187 muhaliften sorumlu tutuluyor. 

Honduras'ta, General Luis 
Alonso Discua komutasındaki si-
lahlı  kuvvetlerin, insan haklarını  ih-
lal ettikleri gerekçesiyle yargılanan 
üst düzey ordu mensuplarına arka 
çıkma sözü vermesi ardından Dev-
let Başkanı  Carlos Roberto Reina 
yönetimindeki sivil hükümetin zor 
durumda bırakıldığı  da vurgulandı. 

Işte bu tartışmalarla askeri dar-
belerin ve diktatörlüklerin Latin 
Amerika'da yıllarca ayaklar altına 
aldığı  insan hakları  yine gündeme 
geldi. Birçok Latin Amerika ülkesi 
eski cuntacılan affetmeye hazırla-
rurkan, buna paralel olarak da böl-
gede adeta yeni bir insan hakları  ih- 

lalcileri lobisi oluşturuluyor. Bu lo-
bi, askeri darbeler döneminde kay-
bedilen ve yoğun işkencelerden ge-
çirilen onbinlerce insana karşı  işle-
nen vahşete imzasım atan general-
lerin cezasız kalması  için çare ara-
yışında. 

Latin Amerika İnsan Hakları  
Birliği'ne (ALDHU) göre, bu olu-
şum, cunta kurbanları, arkada ka-
lanlar ve yardım kuruluşlarının ge-
çen yıllarda sık sık dile getirdiği 
doğruluk ve adalet istemlerine kar-
şı  bir tepkiyi canlandınyor. 

Latin Amerika İnsan Hakları  
Birliği yetkilisi Dios Parra, Şiirde 
17 yıl diktatörlük döneminden son-
ra 1990 yılında tekrar getirilen de-
mokratik sistemin sınav verme aşa-
masında olduğunu belirterek, uzun 
yıllar hapis cezalanna çarptırılan 
eski istihbarat servisi şefi Manuel 
Contreras ile Tuğgeneral Pedro Es-
pinoza olaylarına ordunun luzması-
nın bunun başlıca nedeni olduğunu 
belirtti. 

Contreras ile Espinoza, Diktatör 
Augusto Pinochet dönemine ait 
baskı  rejiminin iki kilit adamın' 
oluşturuyordu. 

Latin Amerika insan 
hakları  ihlalinde Türkiye 

ile yarışıyor 
Uluslararası  Af Örgütü bu yıl 

için yayınladığı  raporunda Türki-
ye'ye özel bir yer ayırmak zorunda 
kaldı. Artık dünyada insan hakları  
ihlali dendi mi akla ilk ülke olarak 

Türkiye geliyor. Ancak Latin Ame-
rika da Türkiye ile yarışmaya karar-
lı. Ne de olsa orada da asker artığı  
yönetimler var. 

Uluslararası  Af Örgütü yayınla-
dığı  yıllık raporunda Latin Ameri-
ka'nın geçen yılki insan hakları  ka-
yıtlarının oldukça kötü olduğu be-
lirtildi. Af Örgütü raporunda Latin 
Amerika ülkelerinde bin 500 yargı-
sız infaz olayının yaşandığı  vurgu-
landı. Diğer insan hakları  baskı  
grupları  da bu ülkelerde infaz, iş-
kence, kaybetme iddialarına vurgu 
yaptılar. 

Af Örgütü, açıklanan bin 500 
yargısız infaz olayının Brezilya'dan 
Venezüella'ya kadar yaklaşık 13 ül-
kede yaşandığını  belirtti. 1994 yılı  
boyunca Latin Amerika'da insan 
hakları  ihlallerinin sürdüğünü belir-
ten Af Örgütü, yedi ülkede kayıpla-
rın arttığını, 22 ülkede işkencenin 
yaşandığını  ve düşüncelerinden do-
layı  yüzlerce kişinin tutuklu bulun-
duğunu açıkladı. 

Kolombiya'da bin kişiden fazla 
insanın yargısız şekilde infaz edil-
diği ve 140'ının ise kayıp olduğu-
nun belirtildiği raporda, askeri yet-
kililerin, insan hakları  ihlallerinin 
askeri personele yaptırdığını  ve 
bundan da hiçbir sonuç elde edeme-
dikleri belirtildi. 

Guatemala'da ise, mülteci, öğ-
renci, akademisyen, sendikacı  ve 
gazetecilere yönelik öldürme ey-
lemlerinin arttığını  belirten Af ör-
gütü, Şili, Peru, Haiti ve Venezu- 

ela'da da benzer olayların yaşandı-
ğını  açıkladı. 

Brezilya, 'kayıp' ettiğini 
kabullendi 

Güney Amerika'daki özür dile-
me rüzgarına Brezilya'da katıldı. 
Arjantin'deki generallerin yaptıkla-
rını  kabul etmeleri gibi Brezilya da 
kapplan kabul ediyor. Ancak bu 
arada aynı  ülkede çocuk katliamı  
sürüyor. 

Brezilya yönetiminin, 1964-
1985 yılları  arasındaki diktatörlük 

döneminde siyasi faaliyet yürüten 
154 kişinin kaybedilmesini resmi 
olarak kabul edeceği açıklandı. 
Adalet bakanlığından bir sözcü, 
"desaparecidos" olarak bilinen ka-
yıp siyasetçilerle ilgili bir tasarının 
resmi olarak kabul edilebileceğini 
söyledi. 

"Bu ileriye yönelik bir adımdır 
fakat tek başına bunu ilan etmek et-
mek hükümet için başarı  değildir" 
diyen, işkence kurbanlarının ailele-
rini temsil eden ve "Işkence-Bir 
Daha Asla" grubundan Togo Me- 

irelles Neto, "biz, ne olduğunu ve 
bunun kimin yaptığını  öğrenmek is-
tiyoruz. Bu bizim hakkımız" dedi. 
Neto'nun eski bir gerilla olan baba-
smın da 1974 yılında tutuklandığı  
ve tutuklandığı  tarihten itibaren bir 
daha haber alınamadığı  kaydedildi. 

Tasanyla ayrıca, kayıp ailelerine 
hükümet tarafından tazminat öde-
me yolunun da açılabileceği belirti-
lirken, 1979 af döneminin araştır-
mayı  imkansız kıldığı  ve öldürme 
olaylarına katılanların isimlerinin 
belinlenmesinin imkansız olduğu 
kaydedildi. 

Grubunun hükümetten diktatör-
lük döneminde çeşitli biçimlerde 
öldürülen 217 kişinin daha yeniden 
araştınlmasmı  istediğini belirten 
Neto, "desaparecidos"lann cesetle-
rinin ailelerine verilmesini talep et-
tiklerini kaydetti. 

Neto ayrıca "bu işe katılan yet-
kililerin tutuklanmalannı  değil, bu 
işi neden yaptıklannı  öğrenmek is-
tediklerini" söyledi. 

Şili'de işkenceci general 
orduya sığınmıştı  

Şiirde cuntanın gölgesi hala yö-
netimin üstünde. Arjantin'de faşist 
darbeciler son aylarda itiraflarda 
bulunurken Şili'deki meslektaşları  
bırakın itiraf etmeyi daha iktidarda 
olduklarını  hatırlatırcasına bir hava 
içindeler. 
Şiirde gizli polis örgütünün eski 

başkanı  General Manuel Contre-
ras'ın tutuklanması  sorun oldu. 
Mahkumiyet kararının Yüksek 
Mahkeme'de onaylanmasının ar-
dından bir askeri hastaneye sığınan 
Contreras'm tutuklanması  girişimi-
nin, hükümet ile ordu arasında ça-
tışmaya neden olmasından kaygı  
duyanlann sayısı  az değil. 

Contreras, tutuklama karanndan 
kurtulmak için önce bir ordu kam-
pına sığmmış  ancak buradan hükü-
metin ültimatomu nedeniyle ayrıl-
mak zorunda kalmıştı. Contreras, 
daha sonra sağlık sorunlarını  gerek-
çe göstererek bir askeri hastaneye 
sığınmıştı . 

Diktatör özel cezaevinde 

Contreras ve yardımcısı  Pedro 
Espinoza, cezaevine konulabildik-
leri takdirde, bu uygulamayla karşı-
laşan ilk askeri diktatörlük sorum-
luları  olacaklar ve sadece kendileri 
değil aynı  zamanda 1973 'ten 
1990'a kadar süren askeri diktatör-
lük dönemi de mahkum edilmiş  
olacak. Bu dönemde öldürülenlerin 
3 bini resmi raporlarla da kabul 
edilmişti. 
Şili ordusu, karardan duyduğu 

hoşnutsuzluğu göstermekten çekin-
mezken, Genelkurmay Başkanlığı  
görevini sürdüren Şili eski diktatö-
rü General Augusto Pinochet, kara-
rı  kabul edecekleri açıklamasını  
yaptı. Ancak Pinochet, Contre-
ras'ın suçsuz olduğunu söylemek-
ten de geri durma& 

Ordu ve hükümet arasındaki 
gerginlik, Frei'ın göreve gelmesin-
den bu yana geçen 15 ay içindekile-
rin en ciddisi olarak değerlendirili-
yor. 1997 yılına kadar Genelkur-
may Başkanlığı 'nda kalmayı  garan-
tileyen Pinochet'nin hali büyük bir 
güce sahip olduğu belirtiliyor. 

General uzun bir süre sonra tes-
lim alındı  ve çok özel bir cezaevine 
konuldu. 

Bulunan bir ara formüldü aslın-
da bu. Yani general son yıllarını  
Mannaris'teki villasında resim ya-
parak geçiren adammkine benzer 
bir hayat yaşayacak. 

19-20 Eylül günleri Kolombiya'nın Cartegana kentinde Bağlantısızlar 
hareketini oluşturan yaklaşık 110 ülkenin devlet ya da hükümet başkanları  
biraraya gelecek. Bu zirve toplantısı  belki de bağlantısızların veda toplantısı  

olacağından gündemi daha çok Latin Amerika'nın sorunları  
oluşturacağa benzer. 

Aılıalkı'dı  lıerdı  outlıctlım ıdlıdlııiııine bey& tıpld geolııiırılge. 

Arjantin'de sendikalar eylem yaptı  
Dış  Haberler Servisi- Ar-
jantin 'mucizesi' geri tep-
meye başladı. Türk yetkili-
lerinin de öykündüğü "dev-
letin tüm mallarını  özel 
sektöre sat ve devleti kur-
tar" projesi gerçek yüzünü 
göstermeye başladı. Sata-
cak bir şeyi kalmayan Ar-
jantin devletinin memurla-
rının maaşını  bile ödeyebi-
lecek hali yok. Memurların 
maaşı  senede ödendiği için 
önce kamu çalışanları  sonra 
da işçiler sokaklara çıktı. 

Arjantin işçi sendikaları  
ülkede büyük boyutlara 
ulaşan işsizlik için ulusal 
çapta gösteri çağrısında bu-
lundu. Sendikalar, işsizli-
ğin rekor seviyede olduğu 
ve neredeyse her dört kişi-
den birinin işini kaybettiği 
Arjantin'de 6 Eylül tarihin- 

de işsizliğe karşı  ulusal 
çapta yapılacak protesto 
gösterilerine herkesin katıl-
masını  istemişlerdi. 

Öte yandan hükümet 
yanlısı  sendikaların, taban-
dan gelen genel grev talep-
lerine karşı  koydukları  kay-
dediliyor. 

Arjantin Ekonomi Baka-
nı  Domingo Cavallo'nun 
dört yıllık planı  hiperenf-
lasyonu sona erdirip ekono-
mik dengeyi tekrar kurmayı  
amaçlıyor. Fakat uygulanan 
IMF'ye endeksli hükümet 
programları  nedeniyle iş-
sizlik daha önce görülme-
miş  boyutlara ulaşarak 2.2 
milyon kişiyi bulmuş  du-
rumda. IMF'ye borç Arjan-
tin ordusunu bile etkiliyor. 
Arjantin yönetiminin, 
Uluslararası  Para Fonu'na 

(IMF) olan borcundan do-
layı  askeri harcamalarda in-
dirime gideceğini açıkla-
ması, orduda moralsizliğe 
neden oldu. 

Arjantin donanma ko-
mutanı  Amiral Enrique 
Molina Pico, yurtdışında 
barış  koruma birliklerinde 
yer alan Arjantin askerleri-
nin de geri çekilmesini ge-
rektirecek olan savunma 
bütçesinden büyük kesinti-
lere gidilmesinin silahlı  
kuvvetlerini moral açısın-
dan olumsuz etkileyeceğini 
söyledi. Gazetecilere ko-
nuyla ilgili açıklama yapan 
Molina Pico, "bütün deniz 
koruma faaliyetlerini, deniz 
kurtarma servisi, deneme 
operasyonlarını  ve ulusla-
rarası  faaliyetlerimizi askı-
ya alabiliriz" dedi. 

tıldık. Biz de anavatanımız için 
savaşmak istedik." 

"Kadınların Sesi" yerel gaze-
tesinde Eva Ranveera da "Ozgür-
lüğümüz için erkeklerle beraber 
mücadele ediyorsak her alanda 
yanlarında yer almak görevimiz 
ve sorumluluğumuzdur" diyor. 

"Özgürlük Kaplanlan'run Ka-
dın Savaşçıları" adlı  kitabın yaza-
n, Kaplanların sözcüsü Anton 
Balasingham'ın Avustralya do-
ğumlu eşi Adale Ann ise "Genç 
kadınların silahlı  devrimci müca-
deleye katılarak, dolayısıyla yeni 
bir hayata başlayarak toplumun 
üzerlerindeki baskısını  kırdıklan-
nı" söylüyor. 

Ann ayrıca, kadınların savaşta 
yer alma taleplerinin, kadınların 
savaştan uzak tutulması  taraftan 

olan yönetimi, onların eğitimi 
için askeri programını  genişlet-
meye zorladığını  belirtiyor. 

Saviaşta ölen ilk kadınlardan 
biri Teğmen Malathy idi. Çatışma 
alanlarının daimi gönüllüsü diye 
bilinen Janani, o günü anlatırken, 
1987 yılında Hindistan ile Sri 
Lanka arasında yapılan bir anlaş-
ma çerçevesinde savaşı  sona er-
dirmek için yanmadaya gelen 
Hindistan Barış  Gücü askerlerini 
kadın gerilla birimlerinin karşıla-
dığını  söylüyor ve ekliyor: "Si-
perleriinizden, araçlarından atla-
yıp bize ateş  açan Hintlilere ateş  
ediyorduk. Malathy iki bacağın-
dan vurulmuştu ve çok kan kay-
bediyoırdu. Ölümcül bir yara aldı-
ğını  aınladığında siyanür içerek 
intihar etti." 

Sri Lanka Devlet Başkanı  ve 
Başbakanı  kadın ama, Sri Lanka 
ordusundaki kadınların yalnızca 
"güvenli" olduğu düşünülen işleri 
yapmalarına izin veriliyor. Ordu 
askeri sözcülerinden Tuğgeneral 
Sarnath Munasinghe "Ulkenin 
Kuzeydoğu sınırında yer alan or-
duya ait kontrol kulübeleri yakın-
lanndan geçen sivillerin aranması  
işinde görevli kadınların dışında 
ordudaki kadınların genellikle 
idari işlerle ilgilendilderini" söy-
lüyor. 

Savaş  alanındaki patlayışlann-
dan sonra kendilerine güvenlerini 
kazanan kadın kaplanlar, aynı  za-
manda kadının toplumdaki yerini 
iyileştirmek ve yeniden belirle-
mek amacıyla bir de toplumsal 
kampanya yürütüyorlar. 

Bağlantısızlar hareketinin zirvesi yaklaşırken insan hakları  Latin Amerika'da cuntacılara da gerekli oldu 

Eski cuntacılar hak peşinde 

Şili'de Pinochet iktidar sürüyor 
Şili'de halkçı  Allerıde'yi 

kanlı  bir şekilde 
devirdikten sonra ülkeyi 

tam bir kan gölüne 
çeviren kanlı  diktatör 
Pinochet'nin durumu 
tüm dünyada yeniden 

gözden geçiriliyor. 

Dış  Haberler Servisi- İşte yine 11 
Eylül geldi. Kanlı  lanet günü tekrar 
anıyoruz. Şili'de şimdi artık sivil bir 
cumhurbaşkanı  var. Eli kanlı  Pinoc-
het ise sadece Genelkurmay Başkanı. 
Ama görülen o ki iktidar aslında yine 
de onun elinde. 
Şili'de, ordu lideri General Au-

gusto Pinochet'nin oğlu hakkında or-
duya ait parayı  zimmetine geçirdiği 
gerekçesiyle açılan soruşturma, Dev-
let Başkanı  Eduardo Frei'ın isteği 
üzerine askıya alındı. Frei'ın, orduyla 
ilşkileri gerginleştirmemek için böyle 
bir karar aldığı  belirtiliyor. Konuyla 
ilgili ara.şurmayı  yürüten Devlet Gü-
venlik Konseyi'nin başkanı  Davor 
Harasic konuyla ilgili açıklamasında, 
soruşturmayla ilgili eski veriler ve 
Devlet Başkanı'nın talebi gözönüne 
alınarak soruşturmanın askıya alındı-
ğını  bildirdi. Rüşvet ve devletin para-
sını  zimmete geçirmek gibi olayları  
araştıran Güvenlik Konseyinin, or-
duyla hükümet arasındaki gerginliği 
artırmamak için, soruşturmayı  yürü- 

TAHRAN - Iran'da yayınlanan 
Cumhuri Islami gazetesinin haberi-
ne göre, Iran yönetimi, Almanya 
Büyükelçiliği'nde görevli iki diplo-
matı, "görevleriyle bağdaşmayan 
faaliyetlerde bulundukları" gerek-
çesiyle sınırdışı  etme kararı  aldı . 

Cumhuri İslami gazetesinde yer 
alan bir haberde, bu kararın, Iran'ın 
Bonn Büyükelçiliği'nde görevli iki 
Iranlı  diplomatın "istenmeyen ki-
şi" ilan edilerek, sınırdışı  edilmesi 
kararına misilleme olarak alındığı  
belirtildi. 

Gazetenin kaynağını  açıklamadı-
ğı  haberinde, Tahran'daki Almanya 
Büyükelçiliği'nde görevli Matthias 
Gutzeit ve George Stollenwerk adlı  
diplomatlann konsolosluk birimin-
de görev yapmakta oldukları  ve iki 
hafta içinde Iran'ı  terketmelerinin 
istendiği kaydedildi. 

Bu arada, Iran'da yayınlanan 
Kayhan gazetesinde yer alan haber-
de, Bonn'daki Iran Büyükelçili- 

ŞII eıld didıddıe Pinochet 

ten mahkemeden davanın yumuşatıl-
masım talep ettiği ileri sürülüyor. 

1973'te darbeyle iktidara gelip 
1990'a kadar yönetimde kalan dikta-
tör Pinochet'nin oğlu Augusto Pinoc-
het Hiriart, iflas eden tüfek fabrikası-
nı  kurtarmak için ordudan üç milyon 
dolar almakla suçlanıyordu. 

Faşist ordunun dediği olur 
Orduyla ilişkileri iyi tutmak baha-

nesiyle ordunun kirli çamaşulannı  
gizleyen Şili yönetimini asıl zorluklar 

ği'nde görev yapan iki diplomatın 
Alman hükümeti tarafından "isten-
meyen kişi" ilan edildiği ve sınırdı-
şı  edilmelerinin kararlaştmldığına 
ilişkin iddialar doğrulandı. 

Irak'ta üslenmiş  olan, Tahran re-
jimine muhalif Halkın Mücahitleri 
örgütü, Iran'ın Bonn Büyükelçili-
ği'nde görevli üçüncü sekreter Ali 
Osuli ile Frankfurt'taki konsolos-
lukta görevli Seyid Celal Abbasi ad-
lı  kişilerin, "casusluk" yaptıkları  
şüphesiyle ülkeyi terketmelerinin is-
tendiğini duyurmuştu. 

Kayhan ve Cumhuri Islami gaze-
teleri, İran'daki batı  düşmana radi-
kal islamcı, muhafazakar çevrelere 

• yalanlığlyla tanınıyorlar. 

Alman dışişleri: 
Haberimiz yok 

Almanya, Iran'ın en önde gelen 
ekonomik ve ticari ortağı  durumun-
da bulunuyor. Almanya Dışişleri 
Bakanlığı, Tahran'daki Büyükelçi- 

Pinochet dönemindeki insan hakları  
ihlalleriyle ilgili davalarda bekliyor. 
Binlerce sivilin kaçmlması  ve öldü-
rülmesinden sorumlu askeri yetkililer 
kendilerini, "ülkeyi komünizmden 
korduk" diye savunuyorlar. 
Şiirde ordunun "sivil" yönetim 

üzerindeki baskısı  gün geçtikçe ken-
dini daha belirgin bir biçimde hisset-
tiriyor. Ordu, geçmişte işlenen insan 
hakları  ihlallerine adı  karışan askeri 
yetkililer hakkında açılan davalara 
"korkusuzca" karşı  gelebiliyor. 
1976'da Washington'da sürgündeki 
Sosyalist lider Orlando Letelier'i öl-
dürmek suçundan tutuklu bulunan es-
ki güvenlik yetkililerinden Pedro Es-
pinoza'yı  desteklemek için sivil gi-
yimli yüzlerce askeri görevli hapisha-
ne önünde "cesurca" gösteri yapabi-
liyor. Söz konusu göstericiler büyük 
bir rahatlık içinde gazetecilere isim-
lerini açıklarken bir kısmı  da hapis-
haneye girip Espinoza'yı  tebrik ede-
biliyor. 

Eski askeri gizli polislerinden Ge-
neral Manuel Contreras da, Letelier 
cinayetine kanşmakla suçlanmasına 
rağmen hasta olduğu gerekçesiyle tu-
tuklanmamışta 

Eli kanlı  faşist general Pinoc-
het'nin 1997 yılına kadar genelkur-
may başkanlığında kalması  garanti. 
Sonrası  mı? Onu da Pinochet'nin 
gönlü bilir elbette. Ama yine bu oyu-
nu bozabilecek tek güç Şili halkının 
kendisi. 

lik'te görev yapan iki diplomatın sı-
nırdışı  edilmesi konusundan haber-
dar olmadıklarını  bildirdi. 

Iran basınında yeralan haberler 
üzerine, AFP muhabirinin temas 
kurduğu Almanya Dışişleri Bakanlı-
ğı  yetkilileri, bu konuda bir bilgileri 
bulunmadığını  söylediler. 

Iran'da yayınlanan Cumhuri Isla-
mi gazetesinde yer alan haberde, 
Iran yönetiminin, Almanya Büyü-
kelçiliği'nde görevli iki diplomatı  
"görevleriyle bağdaşmayan faali-
yetlerde bulundukları" gerekçesiyle 
sınırdışı  etme kararı  aldığı  kaydedil-
mişti. 

İran'dan yalanlama 
Iran Dışişleri Bakanlığı  Sözcüsü, 

Almanya'nın iki Iran diplomatın', 
kendilerinin de buna karşı, iki Al-
man diplomatmı  sınırdışı  ettikleri 
şeklindeki haberleri yalanladı. 

Ima ajansının haberine göre, 
Sözcü, bir soru üzerine, iki Iranlı  
diplomatın Almanya tarafından sı-
nırdışı  edilmesinin sözkonusu ol-
madığım belirterek, "bir süre önce 
iki diplomatımız görev sürelerinin 
dolması  üzerine, geri döndüler" de-
di. 

Sözcü, iki Alman diplomatırun, 
misilleme olarak sınırdışı  edildiği 
haberlerinin de doğru olmadığını  
belirtti. 

Ege'deki ıssız 
adalar satışa çıktı  

ATİNA - Yunanistan'ın Türkiye sahilleri karşı-
sındaki nam Adalan iskana açacağını  açıklama-
sından hemen sonra, İngiltere ve Avustralya'dan, 
bu adaları  satın almak için müşteriler çıktı . 

Yunanistan Savunma Balcanliğı  Sözcüsü Sta-
matis Lefteriotis, Ege'de sözkonusu bölgede ıssız 
adaları  satın almak için şimdiye kadar İngiltere 
ve Avustralya'dan 150 müracaat yapıldığını  ve 
müşterilerin satış  şartlarını  öğrenmek istedikleri-
ni açıkladı. 

Yunanistan Savunma Bakanlığı, Türkiye sa-
hilleri karşısındaki 10 ıssız adanın 1995 yıh için-
de günün" Yunanlılar tarafından iskan' için bir 
program lazırladığım ve bu program çerçevesin-
de, söz konusu adalara devlet tarafından prefab-
rik evler, sı  ve elektrik temin edileceğini açıkla-
mıştı. Progamın uygulanması  için de Ege Ba-
kanlığı  ile Yunan Deniz Kuvvetleri Komutanlı-
ğı'na göre' verilmişti. Ingiltere ve Avustral-
ya'dan müşeri çıkması  üzerine, Ege Bakanı  An-
donis Koçalas da bir açıklama yaparak "Bu ıssız 
adalara güalliğini ve sükunetini koruyarak, ha-
yat vermek itiyoruz" dedi. 

Dış  Haberlr Servisi- Tamil 
Kaplanlan'nı  karşı  düzenlenen 
en büyük askd operasyon sonra-
sında devlet ılevizyonunun ya-
yınladığı  göntülerde öldürülen 
militanların çOnun kadın oldu-
ğunu görmek ıleyenleri oldukça 
şaşırttı. 

Sri Lanka'n kuzeyindeki Ee-
lam ülkesinin ırtuluşu için sava-
şan Tamil Eem Kurtuluş  Kap-
lanlan 'nın (17E) yeraltından 
yayın yapan nyosu da öldürülen 
180 gerilladan28'inin kadın ol-
duğunu doğruch. Bir gün sonra 
aynı  bölgede eydana gelen di-
ğer iki çatışma da beş  kadın ge-
rilla öldürüldü 

Bundan birim önce, ülkenin 
kuzeyindeki Kıkenaturai Lima-
nı'nda Sri Lars donanma gemi-
si Edithara'yı  atırmakla görev-
lendirilen intih timinde yer alan 
Kaplanlar'ın çamluğunun kadın 
olduğu anlaşdışta 

Kaplanlannantrolündeld ku-
zey bölgelerinç sırtlarında cep-
hanelikleri, elimde silahları  ile 
savaş  meydanlında genç kadın-
larla karşılaşmı  alışılageldik bir 
durumdu. Anc:, bu kadınların 
medyanın dikkıni çekmesi yeni 
bir şey. 

12 yıldır sün savaşın ilk yıl-
lanndan bu yankadınlar savaşta 
yer alıyorlar. Mhafazakar Tamil 
toplumu savaşailk yıllarında ka-
dınların bu lournunu kabulle-
mekte zorlanıı  olsa da günü-
müzde kadın erillalar toplumda 
geniş  biçimdkabul görüyorlar 
ve sayılan daderek artıyor. 

24 yaşındi kadın militan 
Thamilaval ştle diyor: "Polis ve 
ordu huzur inde yaşamamıza 
izin vermedi. Strekli evlerimiz 
arıyor, bazdaanzı  gözaltına alı-
yor ve yıldırnya çalışıyordu. 
Biz de bu neder. Kaplanlara ka- 

İran ABD'nin kendisine uyguladığı  ambargo 
yüzünden Avrupalı  ülkelerle ilişkilerini korumak, 

hatta geliştirmek istiyor. Ancak İran'ın en fazla ticari 
ilişkisi bulunduğu Almanya ile arasında bazı  

diplomatik sorunlar var. Iki Alman diplomatın, 
misilleme olarak sınırdışı  edildiği haberlerinin doğru 

olmadığı  belirtildi. 

Almanya-Iran ilişkilerinde gölge 

Tamil gerillannın çoğunluğu kadın 


